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В работе в сжатом виде освещены виды прикладных искусств кыргызского народа. Отражены способы обработки металла, дерева, кости и рога.
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ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
"Художественно-прикладное творчество - это дисциплина о ценном художественном наследии прошлого и настоящего, изучающая становление и развитие кыргызского народного искусства.

Цель преподавания курса "Художественно-прикладное творчество" -помочь студентам осознать роль искусства в формировании всесторонне развитого и духовно богатого поколения, а также ознакомить студентов с прикладным творчеством кыргызов. Задачи изучения дисциплины:

а)
вызвать интерес и любовь к искусству, развить художественный
вкус, научить видеть красоту в жизни и в искусстве, сопереживать
художественным образам.

б)
сформировать духовно культурную личность, приобщить к
общечеловеческим ценностям, к овладению рациональным культурным
наследием.

В ходе курса будет раскрыта сложная этническая история кыргызов, оказывающая большое влияние на культуру, богатый мир образов народа, охватывающих окружающую природу, быт и материальную культуру. Так, как народное искусство - неотъемлемая часть национальной культуры, оно непосредственно связано с бытом кыргызского народа.

В ходе изучения курса "ХПТ" студенты могут;
,

-
узнать основы прикладного творчества кыргызского народного
искусства;

-
сформировать в себе духовно культурную личность;
· уметь самостоятельно выполнить определенную работу в области прикладного искусства кыргызского народа;

· заниматься самообразованием в области прикладного искусства, национальной культуры кыргызского, народа.

РОЛЬ ПРИКЛАДНОГО ИССКУСТВА В ЖИЗНИ
Благодаря художественно-образной природе прикладное искусство
обладает такой же способностью воздействия на людей, как и все другие
виды художественного творчества.


Достаточно хорошо известно, что воздействие произведения искусства на человека не ограничивается возбуждением в нем чувства эстетического удовольствия, чувство это вызывает у зрителя, слушателя, читателя красота произведения, но ведь художник воплотил в нем определенное поэтическое содержание, которое люди должны воспринять. Я для этого нужно пережить произведение искусства, проникнуться теми эмоциями, которые художник вложил в свое творение. Саму идею произведения, его главную мысль люди могут воспринять только тогда, когда они постигают все в процессе переживания, а не часто рассудочно, не одним умом. Именно потому так велика роль искусства, а не ремесленная подделка под искусство, оно воздействует на сознание человека не дидактически, Не назидательно, не морализируя, но подобно самой жизни, заставляя переживать и, тем самым, обогащая жизненный практический опыт человека новым опытом' жизни в искусстве.

Так, характер общественных отношений и порождаемая ими идеология активно и постоянно воздействуют на прикладное искусство, заставляя его служить определенным классовым интересом.

Отсюда видно, насколько поверхностно широко распространенное представление, будет целью прикладного искусства является украшение жизни. Украшать то оно ее, конечно, украшает, и это его значение, как мы видели, весьма существенно и должно ценится по достоинству. Однако самое важное состоит в том, что, удовлетворяя практические нужды людей и украшая их жизнь, прикладное искусство вкупе с архитектурой оказываются способным идейно и эмоционально организовывать жизнь людей во всех ее проявлениях, возбуждая в душе человека определенные ощущения, «настраивая» его психику на нужный лад, вызывая у него определенный строй мыслей и чувств. Это искусство помогает людям ограничено и эффективно действовать в той, или иной обстановке. Образное звучание убранства кабинета и спальни призвано душевно располагать людей к наиболее естественному поведению, к работе в одной комнате и к отдыху в другой.

Метко и точно характеризовал ту способность прикладного искусства Р. Гоман в своей «Эстетике». Прикладное искусство - говорил он «желает за нас, отнимает нашу волю, и действие по обязанности превращает в само собою совершающееся действие. Таким образом, декоративное искусство далекое от того, чтобы быть излишней роскошью, приспособленного долга, не уничтожая в то же время житейских обязанностей».

Однако общие идеалистические позиции эстетики Р. Гомана помешали пойти ему дальше. Между тем, именно потому, что прикладное искусство призвано идейно и эмоционально организовывать, а не просто украшать  человеческую жизнь, создаваемые в нем художественные образы обладают не только жанровой, но и социально-идеологической осмысленностью и выразительностью.
Несмотря на неизобразительный язык, прикладные искусства, как и архитектура, могут выражав некоторые существенные стороны классового сознания, мировоззрения и мироощущения. По произведениям прикладного искусства, точно так же, как по формам архитектуры классицизма, барокко и рококо, мы можем судить, Например, об эволюции мироощущения дворянства в XVI1-XVIII вв., Людовика XV «со столь характерной для нас причудливой и прихотливой изогнутостью линий, грациозной округленностью углов, измельченной дробностью форм, капризными изгибами декоративных мотивов, и сравним ее с мебелью» стиль Людовика XVI, основанной на строгой прямолинейности форм и прямоугольности сочленений. Это сравнение образно раскроет нашему взору, чувству и уму те же изменения в общественном сознании Франции XVIFI века, которые нашли свое отражение  в  истории,  архитектуре,  живописи, скульптуре,  музыке,

кибернетике - широта мироощущения, тяга к моментальному, сильному, величественному приходила в конце века на смену мелкой и ограниченной, Эпикурейско-Гедонической жизненной философии дворянства. Сравним в английской мебели той же эпохи «криволинейный стиль» Чипленделя с «прямолинейным» стилем Шератона, и почувствуем отражение тех процессов, которые протекали в сознании английской буржуазии XVI века. В тоже время английская мебель позволяет отчетливо увидеть, как резко отличалось мироощущение английской буржуазии от идеологии и технологии французского дворянства, более скромной, сдержанной.
В конце концов, именно потому мы можем сегодня воссоздать образ жизни, стиль жизни различных стран, эпох, классов по их прикладному искусству, это оно запечатлело на своем образном языке характер породившей и использовавшей его исторически, национально и социально-конкретной жизнедеятельности людей.

Роль искусства в формировании личности. Личность человека формируется и развивается в результате воздействия многочисленных факторов, объективных и субъективных, природных и общественных, внутренних и внешних, независимых и зависимых от воли и сознания людей, действующих стихийно или согласно определенным целям. При этом сам человек не мыслится как пассивное существо, которое фотографически отображает внешние воздействия. Он выступает как субъект своего собственного формирования и развития.

Целенаправленное формирование и развитие личности обеспечивает организованное воспитание.

Там, где есть воспитание, учитываются движущие силы развития, возрастные и индивидуальные особенности детей, взрослых людей. Там, где есть воспитание, на полную мощность используются положительное влияние общественной и природной среды. Там, где есть воспитание, ослабляются отрицательные и неблагоприятные воздействия внешней среды. Там, где есть воспитание, достигаются единство и согласованность все социальных институтов.

Искусство и воспитание имеют между собой определенную связь. Даже в древние времена богатых девочек и мальчиков обучали определенным наукам, танцам, живописи, музыки. А воспитание и обучение очень тесно связаны между собой.

В настоящее время в основном придают вещи, товары, которые изготовлены на фабричном производстве. Многие люди предпочитают приобретать готовые изделия, чем самим изготовить ту, или иную вещь. Раньше многие женщины, например, сами ткали, шили, вышивали и поэтому тогда было много мастериц по тому, или по иному рукоделию.
Вырабатываемые в наше время в домашних условиях изделия ценятся дороже, чем фабричного производства. Но только те изделия, которые сделаны мастером. Так, мастера делают войлочные и ворсовые ковры, паласы, узорные ткани, серебряные украшения.
СТРУКТУРА И СМЫСЛ ОРНАМЕНТАЛЬНОГО ОБРАЗА
1. Понятие об орнаменте
2. Орнамент и законы симметрии
Орнамент - самая распространенная форма пространственных искусств, сопровождающая человечество на всех этапах его культуры. Он глубоко укоренен в быту, повседневно встречаются в жилище, в утвари, в одежде. И у каждого - от деревенской старухи до действительного члена Академии художеств есть собственные твердые критерии его1 выбора, применения и оценки. Можно смело сказать, что орнамент - популярнейшее из искусств, всем доступное, понятное без особых толкований. В этом смысле его восприятие зрителем - самая «чистая», свободная от побочных воздействий форма художественного переживания вообще. Орнамент обращен, прежде всего, к нашей интуиции, к подсознательному ощущению выразительности ритма, цвета и формы. Он почти не затрагивает интеллектуальные области сознания. Его понимание происходит на каком-то ином уровне сознания, чем тот, на котором мы понимаем литературу, театр, кино, даже живопись, одним словом, искусства повествовательные. Да и понимание лишенной слаженности музыки есть, гораздо более сложная и сознательная духовная работа, чем восприятие самого изощренного орнамента.

Орнамент неизменный участник нашей повседневной жизни, вечный спутник человека и человечества. Мы носим его на вещах, которые нас окружают, и на самих себе, повсюду. Узоры на ковре и на скатерти. На мебели и на нашей одежде. Иными из них мы любуемся, они могут поражать воображение, радовать, другие же воспринимаем мимоходом, видим не видя, не ощущая их как произведение искусства. Орнамент изучали археологи и этнографы, выясняя его происхождение из технологии древнейших ремесел (например, плетения) и из знаков первобытной магии. Расшифровывая эти знаки, они читают древнейшие орнаменты как своего рода магические тексты.

Да орнамент служит украшением вещи, само слово это происходит от латинского «ото» - «украшаю».
Существует удивительно простой прибор, автоматически превращающий любое случайное сочетание цветовых пустышек в красивый и струйный орнамент. Прибор этот - калейдоскоп, обыкновенная детская игрушка. Поворачивая немудреную картонную трубку, мы видим внутри нее яркий ковровый узор. Во всех своих бесчисленных вариациях он остается одинаково нарядно четким и изящным.
Орнамент - самое упорядоченное, систематическое из всех искусств. Одна из особенностей его структуры - математическая строгость организации формы, простая или усложненная система повторов, то буквальных, то более или менее приблизительных. Бывают исключения, о которых мы еще будем говорить дальше, но, как правило, узор строится по законам  симметрии.  
И  поэтому  в  разговоре  об  орнаменте  нам  нельзя избежать и этой математической главы.

Симметрия есть определенный порядок в построении какой-либо пространственной формы, позволяющий этой форме совмещаться с -самом собой при определенных поворотах, сдвигах и или отражениях. Но чаще нам приходится видеть розетки, имеющие не только оси, но и плоскости зеркальной симметрии. Подобные формы гораздо уравновешеннее, спокойнее: вращение правое здесь как бы уравновешивается равноценным ему движением левым. Зеркальное отражение такой фигуры не отличимое от нее самой, оно может быть с ней совмещено не только зеркальным способом.

ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ ИССКУСТВО КЫРГЫЗСКОГО
НАРОДА.
1. Прикладное искусство кыргызов.
2. Технология изготовления ворсовых ковров и виды ковров.
3. Производство войлока и войлочных изделий
4. Вышивка.
Материальной основой издавна развитого у кыргызов декоративно-прикладного искусства были домашнее производство, связанное с обработкой продуктов животноводства, растительного сырья и металлов.
Развитие домашних промыслов и ремесла было обусловлено не только практическими потребностями домашнего, хозяйства и быта, но и духовными запросами, неиссякаемой любовью народа к красоте.

Стремление к удовлетворению эстетических потребностей, к максимальному использованию имевшихся возможностей для художественного оформления быта вызвало к жизни различные виды декоративно-прикладного искусства. Оно было отмечено изяществом и богатством форм, четкостью орнаментальных мотивов, высокой культурой цвета, разнообразием тонов. Огромное большинство изделий домашнего производства и ремесла, имеющих ту или иную декоративную отделку, непосредственно использовалось в быту, имело определенное утилитарное назначение.
В народном сознании прикладное искусство было неотделимо от всего бытового уклада. Отчетливо выступающие в реалистических основах мотивы кыргызского орнамента имеют самую непосредственную связь, прежде всего с бытом, с миром окружающих человека предметов и явлений.
Именно в декоративно- прикладном искусстве особенно полно проявлялось высокая художественная одаренность кыргызского народа.
Декоративно- прикладном искусство кыргызов нельзя рассматривать вне его связи с другими областями их духовной жизни, культуры и искусства. Произведения прикладного искусства, орнамент, как и устно-поэтическое и музыкальное творчество не случайно в кыргызском художественном творчестве обнаруживают общие черты, глубоко народный реалистический стиль, яркую живописность, богатую образность, художественную выразительность.

Прикладное искусство у кыргызов представлено ковроткачеством, изготовлением разного типа узорных войлочных ковров и предметов домашнего обихода из орнаментированного войлока, плетением орнаментированных циновок, вышивкой, узорным ткачеством, тиснением по коже, резьбой по дереву и художественной обработкой металла (ювелирное производство).

Выделкой шерстяных ворсовых ковров и мелких ковровых изделий занимались памиро-алайские и ферганские кыргызы, а также кашгарские кыргызы.

Ковровые изделия имели в прошлом очень широкое распространение в быту. Кроме ворсового ковра килем изготовлялись мешки разного назначения, имеющие ковровую лицевую сторону (чавадан, баштык), подвесные полки - аяк-койчу, кош жабык, ковровые дорожки для украшения юрты (тегирич), навесные ковровые двери для юрты (эшик тыш), перелетные сумки (куржун), коврики для седла (копчюк) и др.
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Рис. 1 Основные орнаментальные мотивы войлочного ковра «ала кийз».
1, 2, 4, 7, 9, 18 - один рог (сынар муйуз) и двойной рог (кош муйуз), 3 -копи вороны (карга тырмак), 2 - хвост собаки (ит куйрук), 5,6 - девять холмов (тогуз добо), 8 - полукруг (тегерек), 13-20 - различные вариации геометрического характера

Кыргызские ковры изготавливались на таком же примитивном горизонтальном станке дюкен, как и туркменские, узбекские. Он состоит из двух жердей (они несколько длиннее ширины основы) и трех палок, служащих для создания зева, его раскрытия и перемены ниток основы. Уток и ворсовые узлы прибивают деревянным гребнем с зубьями, ворсовую нить отрезают ножом, а ворс подравнивают ножницами. Высота ворса 6-8мм. Ворсовой узел полуторный, вяжется руками. Плотность кыргызского ковра в среднем 80-90тыс. узлов на 1 м2 . Ковры большого размера изготавливают коллективно. Их ткут преимущественно из овечьей шерсти, но на основу идет и верблюжья, и козья шерсть.

Преобладающими цветами в коврах и ковровых изделиях являются маренгово -красный и индигово-синий, оба - в глубоко приглушенных тонах.
Реже используются желтый, коричневый, оранжевый, зеленый, белый и другие цвета. Тона и оттенки красок своеобразны Ковровый орнамент слагается преимущественно из геометрических форм восьмигранников, крупных крестов, квадратов, треугольников, простых и ступенчатых ромбов, часто в сочетании с мотивами типа "бараньих рогов" и др. (рис. 2).
Более распространены среди кыргыз войлочные ковры и различные бытовые предметы из орнаментированного войлока. Для орнаментации войлока используются несколько технических приёмов. Первый применяется в процессе изготовления войлока и состоит из вкатывания в основной фон войлока узоров из цветной шерсти. Такого типа войлок называют «ала-кийиз». Второй прием - аппликация путем нашивания на войлочную основу узора из окрашенного войлока или из ткани Наконец, третий прием состоит в сшивании вместе элементов одного узора, вырезанных одновременно из двух разных по цвету кусков войлока. Одни из них служат узором, другие фоном, и наоборот. Ковры, изготовленные таким способом, носят название шырдак.

Производство войлока и войлочных изделий. Изделия из шерсти и материала использовались для устройства и украшения жилища, одежды, выделки предметов, связанных с верховым и вьючным транспортом. Из шерсти делали арканы и другие предметы домашнего и хозяйственного быта. Наиболее часто употребляли овечью шерсть, использовали козью и верблюжью. Для пряжи, плетения предпочитали шерсть весенней стрижки. Из шерсти осенней стрижки делали войлок

Большую часть тканей в прошлом также изготовляли из овечьей шерсти, козью шерсть употребляли при ковроткачестве.

Изделия из войлока в быту кыргызов не утратили своего значения и в настоящее время.

Во всех случаях шерсть пред употреблением подвергают необходимой обработке- ее моют, взбивают, если нужно окрашивают. Моют в проточной воде. Взбивают (сабоо) парой длинных прутьев. Ритмичными сильными ударами то правой, то левой рукой, добиваются того, чтобы, шерсть становилась пушистой и более чистой, так как примеси при ударах отделяются

Широко бытует и способ переборки шерсти руками (жун тытуу), хотя он требует больших затрат времени. Из взбитой шерсти вытягивают полоски (их называют туйдок) толщиной примерно в полтора пальца и сматывают в клубок.

Крашение. Крашение - один из важных процессов производства шерстяных изделий. Окраска во многом определяет качество создаваемых вещей. В прошлом лучшими считались красители растительного происхождения. Кыргызы употребляли для этого корни, стебли, плоды различных растений.

Излюбленными цветами у кыргызов были в прошлом и остаются до сих пор синий (кок), красный (кызыл), желтый, оранжевый (сары). В эти цвета окрашивают шерсть, пряжу, тонкий войлок.

Для окрашивания употребляли следующие растения- морену красильную (кырк-мамыр боек), ревень сердцевидный (чукуру), ревень Виттрока (ышкын), горец красивый (кымыздык), щавель Тянь-Шаньский (ат кулак).

Употребляли корни тутового и урючного деревьев, которые копали поздней осенью, а также корку граната (анар). Собирали скорлупу грецкого ореха для окрашивания в черный цвет.

Вышивка. Одним из распространенных видов кыргызского национального искусства является вышивка. С давних пор кыргызская женщина занимается вышивкой, с любовью украшая ею предметы быта и одежды.

В вышивке, в отличие от других видов национально прикладного искусства, основной орнамент - стилизованные растительные мотивы, зигзаги, розетки, геометрические фигурки, В узоре вышивки большую роль играют и горные рога, характерные для орнаментации кыргызского декоративного искусства в целом. Необходимо отметить, что именно в вышивке проявляется этот отход от старой традиции, который намечается ныне во всех видах народного искусства: оно приспосабливается к современной моде. И все же, несмотря на это, национальные особенности выражены в рисунке, его цветовом решении и композиционном построении.
Вышивальщицы используют различные способы художественной вышивки, искусно владея техникой самых трудоемких и кропотливых из них - терс кайык, жормомо и илме, которые по красоте и плотности фактуры не уступают тканям. В этой технике выполняются коврики туш-кийизы, женские головные уборы кеп-такыя (или кеп-чач), мешочки для посуды (аяк-капы) и мелкой утвари (баштыки).

Для   придания   вещи  ценности  мастерицы  прибегали  к различным   ° приемам: туш-кийизы отделывали дорогими мехами (выдра, каракуль), а вышивка   кеп-такии   часто   дополнялись   украшением   полудрагоценными камнями  и  дутыми  серебряными  шариками  с  чеканкой  и  чернью.  Это придавало вещи необычайное изящество.
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Рис. 2 Образцы орнамента ворсовых изделий. I, 6- «каз аяк», «карга тырмак»; 2, 5-«кочкор муйуз»; 7,8,10- «кош муйуз»; II, 14 - «кочкор муйуз»; 15, 24 - «ильмек»; 16- «омуртка»; .17,19 - «кекилмк каш»; 18,23 - «жылдыз»; 20- «тай тумк»; 21- «тогуз добоо»; 25- «тайлак таман»; 26- «алма гуль»; 27- «куракча»; 28- «балп-бали».

Вышивка выполняется по коже, войлоку, по простой ткани и бархату.
Прекрасны вышивки шерстяными нитками по коже. Такие изделия по цвету часто напоминают слоновую кость, инкрустированную цветной-эмалью. По коже (замше) вышивали и шелковыми цветными нитками, добиваясь убедительно красивых сочетаний.

Кроме гладьевого шва в вышивке по коже применяли швы характерные для вышивки по бархату: гладьевые швы басма, кежиме (чыраж) и петельные - илме, жаза сайма, туура сайма.

Коптурма   -       двусторонний    гладьевой    шов.    Стежок    кладется вертикально. Коптурмо в переводе с кыргызского- выпуклость или вздутие.
Басма - гладьевой шов, выполняется сплошным настилом нитей, каждая из которых прикрепляется стенками и образует вышивку в прикрепили басма.

В  переводе  на  русский  язык  бас - прикрепи.  На  оборотной  стороне образуются гладьевые стежки.

Илме - петельный шов. На лицевой стороне образуется цепь петель, а на изнанке - линия последовательных стежков.

Жаза сайма - петельный шов, его края имеют петельный контур, а между ними на концевой стороне получается поперечный настил скрещивающихся нитей. На оборотной стороне видны соответствующие характеру узоры стежки.

Туура сайма - петельный шов. Он имеет некоторое сходство со швом жаза сайма. Края шва имеют петельный контур, пространство между ними заполняется прямыми (поперечными) параллельными столбиками. Туура - в переводе на русский язык - поперечный. На изнанке получаются косые стежки.

Кежиме (чыраж) - гладьевой шов. Плотно прилегающие к друг другу, перекрещивающиеся стежки напоминают ёлочки. На оборотной стороне ткани образуется из боковых стежков, расположенных параллельно рельефу, рисунок.

Следует отметить, что коптурмо на коже представляет собой плотный шов, поэтому орнаментальные детали приобретают выпуклость. Швом илме пользуются при вышивке контуров рисунка, а в технике басма и коптурма заполняют внутреннюю часть орнаментальных деталей. Илме в несколько рядов может самостоятельно создать узор.

В вышивке шелком большое разнообразие расцветок ярких и радостных, чего нет в вышивке шерстяными нитками. При вышивке швом "терс кайык" применяли кустарную светлую ткань. Пользовались также и довольно плотной тканью без полосок- боз.

Для вышивки швом "терс кайык" употребляли очень тонкие шерстяные или шелковые нити, причем изящество и красоту вышивке придавали именно шерстяные. Большое значение при этом имела и расцветка. Основным цветом являлся красный, но не яркий, а значительно приглушенный. Введение других цветов (черного, желтого, белого, зеленого) было всегда ограничено. Вышивка швом "терс кайык" отличается большим мастерством исполнения и очень высокими художественными достоинствами. Она настолько изящна, что создает полное впечатление тонко и красиво выделанной шелковой ткани. Вышивают швом "терс кайык" с изнанки Отсюда и его название "терс" - наоборот, «кайык» -шов. На лицевой стороне шов образует мелкие, плотно прилегающие друг к другу стежки, сплошь заполняющие всю вышиваемую поверхность Стежки всегда идут по косой линии (восходящей или нисходящей) и располагаются параллельно нитям основы ткани, охватывая обычно четыре нити утка.   Каждый следующий

стежок располагается выше (или ниже) предыдущего на две нити утка т.е. начинается с середины предыдущего (рис.3)
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Рис 3б. Схема счетных вышивальных швов. 

А – «терскыйык», лицевая сторона; б- «терс кыйк», изнанка; в- швы полукрестиком; г- «жормомо»; д- «мушкуль» ; е- болгарский кест.
Для классификации вышивок большое значение имеет техника исполнения, т.е. шов, их можно подразделить на счетные, петельные и гладьевые.

Петельные швы илме, илмедос, туура сайма (Рис 4а).
К счетным швам относим швы, называемые терс кайык, жормомо, мушкул. (Рис.4б).

Гладьевые швы К гладьевым швам можно отнести швы басма, дурня чыраш, коптурма, суурма, кежиме (чыраж)

Народные мастерицы вышивали на различных по структуре материалах. Особенно привлекал их черный бархат, на котором четко выступали тончайшие контуры рисунка. В вышивке по бархату известные техники басма, илме, жаза сайма, туура сайма. Вышивали по бархату только шелковыми нитками.

Рис.4. Схема гладьевых вышивальных швов.
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А,б - «басма», в - «дурия», г,д - «чираш», с - «коптурмо»; ж - «суурма», з -«жормо». и   стсбельчашй, к,л   «гуль  кеште»

ИСКУССТВО ПО «ЧИЙ»

1. Общая характеристика прикладного искусства узорного чия
2. Искусство изготовления узорной циновки
Узорный чий (циновка) - один из интереснейших видов кыргызского прикладного искусства.

Чий является принадлежностью юрты. Кроме того, чий служи! приложением циновочной двери, которая закатывается по жердям вверх к куполу. Размеры его   1,38х 1,32м; 2,35х 1,45м. Орнамент ее геометрический,
В нем встречаются различные многоугольники (до восьмиугольников). Для орнаментации чия помимо геометрических фигур характерны мотива рога. Геометрический характер узора обусловлен техникой выделки циновки: рисунок сначала накалывается иголкой на каждом стебельке чия в соответствии с определенным узором. Затем стебельки обматывают цветной шерстью соответственно приготовленному образцу и связывают в определенном порядке.

В колористическом решения чия участвуют синий, красный, белый, черный, желтые цвета при ведущей роли красного.
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Рис.5, Образцы циновок  из чия.
У северных кыргызов композиция чия не сложная, а простой трактовки узора он напоминаем шырдаки Циновки южан кыргызов Ошской облает - отличаются большой сложностью  композиционного строя  и но характеру
трактовки   композиции и узора часто напоминают   и повторяют ворсовые ковры.

Чий представляют собой своеобразный ковер, обогащающий и дополняющий декоративное пространство юрты.

Техника скрепления стеблей «чия» сохранила много архаических приемов. Для изготовления циновки устраивают чрезвычайно простой станок, с помощью которого составные части циновки скрепляются путем перебрасывания через них шерстяных крепко скрученных ниток, клубки которых намотаны на камешки. Станок производит впечатление самого примитивного ткацкого станка.

Узорное плетения стеблей «чия» требует большого искусства. Этим занимались специальные мастерицы (ашкана -чебер), умение которых передавалось по наследству.

Самое сложное в мастерстве изготовления узорной циновки - это
создание и расположение узора. Все заранее приготовленные и
подравненные стебли раскладывали на гладкой поверхности так чтобы
каждый из них плотно прилегал к другому. Задуманный мастерицей узор
накалывали шилом или толстой иглой. Иногда его выжигали горячим
железным стержнем. Некоторые мастерицы на разложенных стеблях у
контуров узора завязывали узелки, которые служили своеобразными
ориентирами в создании узора. В соответствии с отметками стебли чия
обматывают приготовленной шерстью. Мастерица держит цветную шерсть в
левой руке, а в правой вращает стебель, навивая на него шерсть тонким, но
плотным и ровным слоем. Как по волшебству создается узор, который
выступает по Мере присоединение одного стебля к другому. Оплетенные
стебли связывают шерстенной ниткой на станке.
Среди художественных
достоинств узорной ширмы выделяются, прежде всего, расцветка, типичная для кыргызского народного искусства. Фон ее чаще красный, но неяркий, узор на нем обычно густо- синей расцветки. Другие цвета (белый, желтый, зеленый), в большинстве случаев создают детали узора, а иногда контуры или полосы, на фоне которых создается узор красной или синей расцветки.
Узоры, выполняемые на ширме, разнообразны. (Рис.5.) По своему стилю наибольшее сходство они имеют с орнаментом на узорных тканях, войлочных и ворсовых коврах. Очень ощутимо подражание орнаменту узбекских шелковых кустарных тканей. Поэтому украшение южно​кыргызской ширмы, помимо типичных разнообразных мотивов, ромбов, включает крупные узоры с висячими фигурами (18,1,3,5,8,10). Много сходных мотивов с узорными тканями «каджары», в виде стрелок, гребней, вытянутых многоугольников (18,9,14-23), а также «терме» (18,6,11)
Характерным для южно-кыргызских циновок является применение орнаментов, типичных для ворсового кыргызского ковра (18,2,4,6,7,9,12,13)
В создании композиции на ширме прослеживается несколько приемов, в значительной степени зависящих от характера узора. Наиболее распространенная размещение орнамента на южно-кыргызской ширме своеобразно:   разрабатываются   один,  два  или три  крупных  медальона,

включающих в себя различные орнаментальные мотивы, по краям их делаются полосы, заполненные узором иного начертания. Аналогичная позиция отмечается и на ширмах памирских кыргызов. Аналогия с ворсовыми узорами и композицией отмечается также и на цинковках, бытовавших в восточной части Ошской области.

ИЗДЕЛИЯ ИЗ КОЖИ
1. Обработка шкур и кож
2. Технологический процесс изготовления камчи
Существенное значение в быту у кыргызов в прошлом имели шкуры животных и выделанные из них кожи. Широко использовали сырье домашних и диких животных (лошади, короны, верблюда, яка, овцы козы, лисы и куницы, выдры, горного козла, косули).

Из овчины кыргызы шили мужские начальные шубы, шапки, пояса для пожилых женщин, распашные юбки, использовали для одежды и шкуры ягнят (корпо). Полосками меха этих животных обшивали не только одежду, ими окаймляли постельные вышивки, ковры.

Из козьих шкур делали разного рода хозяйственные мешки, кузнечные меха шкуры, снятые целиком с телят, ягнят, козлят использовали в качестве в мешочков (тулуп) для хранения чая, напитков, туалетных принадлежностей. Из шкур телят и жеребят шили хозяйственные сумки для деревянной посуды, ложек. Готовили из них скатерти- подстилки для разделки теста (супра). В условиях кочевого и полукочевого хозяйства массовое развитие получила повседневно употребляемая кожаная утварь. Среди нее отметим и поныне бытующие мешки из шкур, снятых целиком с козы (рис. 6). Они применяются для разных целей: для жидкостей (кумыс, айран) и для хранения различных твердых пищевых продуктов (хлеб, мясо, сушеный сыр, мука и пр.).

Обработка сырья зависит от назначения вещи. Меньше всего труда затрачивается на выделку сыромятни. Иногда ее просто вымачивают в проточной воде в течении нескольких суток, после чего шерсть легко очищается ножом. Из такой кожи нарезают ремешки для поделки сбруи, скрепления частей юрты.

Для выделки кожи сыромятину, очищенную от шерсти, держат в растворе кислого молока (айран) с солью не менее 8-10 суток. Для квашения применяют мучной раствор в воде или айране. Получение мягкой, хорошо выделанной кожи (булгаары) требует еще больше затрат труда и времени.
Дальнейшая обработка шкуры и кож заключается в очистке и придании им мягкости. Очищают их деревянным скребком ийрек, имеющим зазубрины, или обломком косы (чалгы). Шкуры, предназначенные для одежды во время чистки протирают мелом, который обезжиривает кожу и придает ей белизну.

После очистки и разминания приступают к окрашиванию кожи. В прошлом кожи и шкуры окрашивали природными красителями (обычно употребляли корень ревеня и корки граната) в желтый и оранжевый цвет.
Кожаные сосуды, предназначенные для хранения молочных продуктов, а также различные кожаные сумки, в которые складывали деревянную посуду, предварительно коп гили в специально устроенных коптильнях -ыштык
Рис. 6. Домашняя утварь из кожи и шкур, а - сосуд для сметаны, б - футляр «чыны кап», в - замшевый мешочек, i - мешочек из шкуры, д - сумка из шкуры
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жеребенка, е - скатерть «сурма», ж,з - сосуды для кумыса «коокор»
Как и каждую вещь, кыргызы стремились украсить и кожаные изделия Особенно оригинальным украшением является нанесение непосредственно на кожу узора По нашим наблюдениям существуют два способа нанесение орнамента на кожу прорисовкой (прочерчиванием) и теснением. Более древним надо считать прорисовку узора. Ею покрывают лишь сосуды для кумыса (коокор, конок), сшитые из кожи, обработано и в домашних условиях. Узоры наносились заостренным концом палочки на влажную поверхность кожи готового сосуда, который предварительно наполнялся песком Так создавался узор из контурных вдавленных линий
Техника теснения носит другой характер. Его пользовались для орнаментирования лишь хорошо выделанной кожи «булгаары», которой покрывали седло, потники, футляры для пиал. Для теснения применяли деревянные узорчатые штампы с вырезанным орнаментом. Вложенная кожа накладывалась на штамп и вдавливалась в углубления В результате на лицевой стороне кожи вступают выпуклые линии орнамента
Технологический процесс изготовления камчи. До наших дней не прекратили своей деятельности специалисты по изготовлению частей сбруи, в частности уздечек (жугон), плетей (камчы)

Мы остановимся на описании процесса изготовления лишь камчы Плетут ее из сыромятой кожи Самый дорогой и изящной считается камчы сделанная из кожи горного козла

При изготовлении плети мастер пользуется своеобразным приспособлением- ийчи (рис 7). Это лукообразная согнутая палка (длиной 70-80см) из жимолости (ыргай) Концы ее соединяют туго скрученными ремешками шириной 1,5-2см, являющимися основой плети По способу изготовления различают два вида «камчы», сшитую (шкме) и плетенную (ормо) При производстве «тикме камчы» мастер покрывает основы плети плоской кожей, которую, туго натянув, сшивает с одной стороны с помощью шила и ниток

Плетенную камчу делают по-разному Различают способы терме и булдуреун «Терме камчы» плетут из 12,16,24.36 ремешков, которыми оплетают основу, созданную на «ийчи» В зависимости от числа ремешков, ширины и качества и получаются разные рисунки плеги и разные ее формы крупночешуйчатая, мелкочешуйчатая, четырехгранная, шестигранная и круглая

Техника плетения «булдуреун камчы» иная Ее плетут без «ийчи» перекрепляют к чему-либо устойчивому концы восьми ремешков и переплетают их руками так что образуется четырехгранная плеть Каждая 1 рань имеет рисунок косички. Это техника плетения очень напоминает плетение шнура «чалма» и по всей вероятности является древней, в народном эпосе «Манас» имеется упоминание о плети булдурсун
Готовую плеть сначала разравнивают мелкими камешками, зажатыми в кулак затем ее продергивают через сыдыргы Это две небольшие дощечки 10-20см На поверхности каждой из них имеются полуовальные, полукруглые и угловатые углубления Дощечки соединяют через отверстия, соответствующей форме среза камчи, пропускают ее несколько раз, как бы шлифуя. После этого плеть становиться более эластичной
Рукоятку плети (сап) делают простую из таволожника, резную, точеную или из ножки косули Плеть к рукоятке прикрепляют при помощи кожи, проволоки и заклепок
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Рис. 7. Инструменты для изготовления «камчи».
а - приспособление «ийчи» для плетения, б - плеть «булдурсун», в - приспособления для разглаживания плети «сыдыргы»
ДРЕВЕСИНА И ОСОБЕННОСТИ ЕЁ ОБРАБОТКИ
1 .Структура и свойства древесины. 2.Технологический процесс изготовления ложки.
3. Отделка резных изделий.
4. Режущие инструменты для резьбы по дереву
Древесина является ценным природным сырьем, которое можно обрабатывать простейшими инструментами. Она обладает значительной прочностью, упругостью, имеет   небольшой   удельный  вес.   Но   древесина

растрескивается, усыхает, коробится, от чего меняется форма и размеры сделанных из неё предметов. Прежде чем непосредственно заняться художественной обработкой дерева, необходимо получить представление о свойствах древесины.
Породы дерева имеют разную твердость. Клен, дуб, самшит, груша, пальма, орех, урюк (абрикос) считаются твердыми, мягкими - липа, осина, ольха, тополь, ива, сосна, ель, кедр. Береза занимает промежуточное положение. Для резьбы используется преимущественно лиственные породы деревьев, из хвойных чаще используются сосна, кедр, тис.
Сосна отличается стройным стволом и прямослойностью. Ее древесина красноватого оттенка с круглыми слоями. Легко обрабатывается столярным и   резчиковым инструментом.

Кедр - плотная легкая древесина красивого золотистого цвета, легко режется во всех направлениях.

Береза - древесина белая, с желтоватым оттенком, имеет однородную структуру, которая хорошо выявляется при морении и лакировании.
Ива - имеет белую, достаточно твердую древесину, плотную и очень вязкую, которая хорошо режется и плохо колется.

Тополь - (виды: белый серебристый). Его древесина мягка, легко колется.

Груша - розовато-коричневого цвета. Древесина плотная, хорошо режется и полируется.

Ель- светлого, чуть золотистого оттенка.
Предназначенная для резьбы древесина должна быть высушена до 10-16% влажности. Сухая древесина лучше обрабатывается. Сушат древесину воздушным способом, под навесом, либо в специальных сушильных камерах. Объемная резьба. Объемная резьба -резьба, связанная с созданием объемны пластинчатых  форм, многомерных предметов, бытовой утвари и скульптуры.

Для объемной резьбы разных видов необходим топор, тесло, набор подручных стамесок шириной 8-10 мм, резак крючок и нож.
Резьба ложки. Для изготовления ложек используется большей частью древесина березы, тополя, липы, арчи (ель), грецкий орех, дуб, карагач Резать лучше из сырой древесины. Сухую древесину предварительно пропаривают 2-3 часа. Особую форму ложке придают топором, ножом. Выдалбливают углубление, которое потом специальным ножом с выгнутым лезвием выбирают начисто (нож-крючок).

Тесление - вырубка теслом выемки у обработанной снаружи ложки. Следует добиваться, чтобы толщина стенок после тесления была не более 4-5мм.

Скобление - производится ножом, снимающим тонкую стружку с ложки, зажатой между грудью и ногой. Выскобленные ложки сушатся на стеллажах в помещении или в затененном месте на улице в течении 2-3 дней
Отделка ложек бывает различной. Иногда ложки украшают резьбой, геометрической или плоскорельефной росписью, выжиганием с последующим покрытием лаком.

Резьба ковша. Для изготовления ковша берут брусок хорошо высушенной березы размером 300x120x100 мм. С тыльной стороны бруска, вдоль длиной стороны, С1есывают боковые грани. На лицевую сторону по шаблону наносят очертания ковша. Для того, чтобы при вытесывании ручки случайно не сколоть лишнюю древесину, следует у основания ручки просверлить два сквозных отверстия диаметром до 25 мм. Затем топором или теслом производится отеска или зарубка бруска, которому придают грубые очертания ковша,

Далее заготовку обрабатывают крупными полукруглыми стамесками, а затем резаком-крючком выбирают внутреннюю поверхность черпачка. Толщина стенок после этой операции должна быть не более 6-8мм.
Начисто поверхность ковшика зачищают шкуркой, за исключением той части ручки, на которую будет нанесен резной плоскорельефный орнамент.
Отделку ковша в прошлом производили, пропитывая их маслом или сметаной, отчего древесина становилась водонепроницаемой. В современных условиях морят ореховой морилкой и покрывают спиртовым лаком, лакируют.

Отделка резных изделий. Отделка является необходимым этапом в изготовлении разного изделия. Она облагораживает его, придает законченность, в некоторых случаях подчеркивает природный рисунок древесины или выявляет резной узор. Резные изделия тонируют, протравливают морилками, обжигают, коптят, покрывают прозрачным лаком, расписывают или окрашивают яркими красками.

Шлифование. Резьбу плоских видов (контурную, геометрическую, плоскорельефную) шлифуют с помощью плоского деревянного бруска, который оборачивают куском мелкой шкурки. Размеры бруска должны быть такими, чтобы его удобно было держать в руке (длина 10-13 см, высота 3-4см, ширина 5-6см). При шлифовании смягчаются орнаментальные формы, скругляются грани. В рельефной резьбе шлифуют каждую форму орнамента отдельно.

Морение Окраску древесины в разные цвета водо-растворенными красителями называют морением или травлением. Чаще всего применяют ореховую морилку, которая усиливает цвет древесины. Травлением окрашивают простые породы древесины под ценные - красное дерево, орех, мореный дуб. Древесине можно придать иной цвет - красный, синий, светло​серый, при этом сохраняется, а иногда выявляется текстура древесины.
Копчение. Народная техника копчения в большой степени сохраняет природную красоту дерева, его как бы идущий изнутри блеск и бархатистую, матовую поверхность. Для закрепления темного цвета изделие можно покрыть одним слоем масляного или нитроцеллюлозного лака.
Обжигание. В последние годы стала пользоваться особой популярностью техника обжигания дерева с помощью паяльной лампы.
Паяльная лампа дает равномерное пламя, величину которого можно регулировать. Этот способ позволяет в больших пределах выявлять текстуру древесины-от чуть подпаленной до темной рельефной поверхности.
Для обжига наиболее пригодны мягкие хвойные древесины с хорошо выраженным рисунком годовых колец - сосна, ель.
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Рис.8 Режущие инструменты по дереву.
а- топоры, тесл; б- богородский нож, нож-косяк; в- полукруглые стамески с шириной лезвия 6-28 мм, отлогие, средние и круглые; г- стамески прямые с шириной лезвия 3-25 мм; д- крючки для резьбы ножек; е- положение рук при резьбе по дереву.
Режущие инструменты для резьбы по дереву. В инструменте для
резьбы по дереву различают режущий, разметочный, для столярных работ,
для сверления и выжигания.


Режущий инструмент - ножи разных видов, стамески, скребки (рис. 8). Нож-резак      используется   при   выполнении   прорезной   резьбы   и правильных работ.

Нож-косяк необходим в геометрической резьбе. Конец его лезвия стачивается под углом 60°

Нож-крючок или резец - для выборки внутренних сферических поверхностей в ковшах, черпаках, ложках. Представляет собой согнутое в полукруг полотнище с заточными боковыми гранями. Фаска для заточки снимается с внутренней стороны. Диаметр 30-70мм, ширина полотна 10-20мм.

Тесло дня долбления черновой выборки внутренних поверхностей. Подобен небольшой ступке - мотыге с полукруглым сечением. Ширина лезвия 35-70мм.

Резчик должен иметь набор стамесок: продольные стамески или долотца с шириной лезвия 3-25мм.

Полукруглые стамески с шириной лезвия 6-28мм являются основным инструментом для рельефных и объемных видов резьбы. В полукруглых стамесках различают отлогие, средние и круглые. Кроме того, для производства резных работ по дереву необходимы:

Киянка-молоток с деревянной головкой применяемый для выполнения резьбы с большим рельефом. Им ударяют по черенку стамески.
Чеканки или пуансоны - металлические бруски длиной до 150мм, на торце которых насекается простой орнамент в виде точек, квадратов и т.п. Применяются для придания фону рельефной фактуры. Инструментами для выпиливания являются лобзик и выкрутная пила, для сверления -спиральные сверла, терка или труба, взращенная дрелью.

Набор разметочного инструмента включает метр, линейку, треугольник, угольник для обозначения прямых углов, циркуль-разметчик, транспортир.

Иметь хорошо заточенный инструмент - обязательное требование. Для первоначальной заточки инструмента требуется механическое точило с электроприводом. Для удаления получившихся заусениц используются бруски с более мелким зерном.

Подготовительные работы. Поверхности изделий или их деталей предназначенных под резьбу, должны быть хорошо обработаны рубанком или фуганком. Не следует их ошкуривать, так как микроскопические осколки зерен шкурки быстро испортят жало резака.

Разметка рисунка на предмете, распределение орнамента делаются в соответствии с чертежам, рисунком или по шаблону. Рисунок плоскорельефной резьбы сначала переводят на кальку, а затем, укрепив ее на изделии кнопками, через копирку с помощью карандаша или костяной палочки на поверхность дерева. Размечая рисунок для мелкоузорчатой, в частности геометрической, резьбы, наносят лишь главные его членения, детали режут на глаз.

При выполнении упражнений нужно следить за посадкой учащихся. Локти должны свободно располагаться на столе, грудь - слегка касаться края, голову не следует наклонять слишком низко: расстояние от глаз до резьбы -30-35см.

ВИДЫ РЕЗЬБЫ ДРЕВЕСИНЫ
1. Геометрическая резьба
2. Контурная резьба.
3. Плоскорельефная резьба.
4. Ажурная резьба.
Наиболее проста для освоения геометрическая резьба. Она состоит из простейших геометрических фигур, двух-трех-четырехгранных углублений, прямых и кривых линий, различных их сочетаний.

Резчик должен освоить ряд приемов, геометрической резьбы. Держа резак в правой руке, выполняют упражнения - резьбу отрезков линий вдоль и поперек древесины. Доску следует держать перпендикулярно к движению режущего инструмента. Нарезку следует производить, держа резак концом рукояти на себя, а подрезку - от себя.

Резьба листиков. На дощечку наносят сетку квадратов, из центров которых проводят пересекающие их углы окружности. Полукруглом стамеской, поставленной концами в ближайшие углы квадрата, делают нарезку на глубины 1,5-2мм, надрезы делают на всех квадратах одного ряда. Потом, слегка наклонным резаком с одной из сторон квадрата и сторону нарезки снимают фаску. Закончив один ряд листиком, приступают к следующему.

Контурная резьба. Изображения, выполненные контурной резьбой, похожи на гравированный рисунок. Орнамент   контурной резьбы четок и  суховат  в  отличие мягкой игры светотени, характерной дли трехгранчатой 
резьбы. Для резьбы используется нож, В контурной резьбе много значит уверенное движение рук. Резать нужно маховым приемом, только в этом случае резьба получится чистой, без заскоков и разрезов.

Косяком сначала подрезают линию с наружной стороны, а потом с внутренней. При резьбе округлых линий следует приподнимать пятку косяка.
Плоскорельефная резьба. Плоскорельефная резьба относится к самым распространенным видам резьбы. Для нее характерен относительно глубокий рельеф 5-20мм, в зависимости от разновидности. Плоскорельефная резьба позволяет решать композиции с изображениями людей, животных, птиц и фантастических существ, растительным орнаментам. Для нее нужен большой набор стамесок и резаков разного профиля и сечения, до 50-60 штук. От сложности рисунка зависит выбор инструмента - при более сложном построении узора необходим более полный набор стамесок.
В плоскорельефной резьбе известны следующие разновидности: резьба с заоваленным контуром, с подушечным фоном, с подборным фоном, ажурная резьба, рельефно-заоваленная. Резьба.

Ажурная резьба. Ажурная, или резьба с прорезью (резьба по сквозному) получается, когда фон выбирают полностью. Этот вид резьбы широко распространен в изготовлении резной мебели, кресел, перекидных скамеек, крестьянской утвари, а под названием пропильной резьбы - в украшении домов (окон, карнизов, ограждений балконов и крылец).
Орнамент ажурной резьбы - самый разнообразный, от простейших геометрических форм до растительного узора, изображений птиц и животных.

Для ажурной резьбы бытовых предметов в небольших изделиях и в мебели используют древесину липы, березы, клена и других лиственных пород. В архитектурной резьбе используется сосна. На поверхность дерева наносят рисунок. На нем отмечают точки для сверления, обычно находящиеся в углах плоскостей, которые необходимо выбрать перкой и сверлом просверливается отверстия. Далее они соединяются пропилами с помощью узкой выкружной пилы или лобзика. Удаление фона или выпиловки следует производить аккуратно и точно по намеченным линям. В зависимости от вида резьбы и характера рисунка работает косяком, прямыми и полукруглыми стамесками.

ЮРТА -ДОСТОЯНИЕ КЫРГЫЗСКОГО НАРОДА.
1.Устройство юрты 2.Порядок установки юрты 3. Внутреннее устройств юрты
Кыргызские мастера по дереву (жыгач-уста) в свое время прекрасно освоили производство деревянного остова юрты.

Старейшие из них обучались этому мастерству у своих отцов и дедов до сих пор свято хранят все, переданное им по традиции. Обычно мастера делали остов юрты на заказ, но практиковалось и предварительное его изготовление без заказа. В отдельных случаях такой работой сообща занимались братья, жившие в разных семьях.

Юрта кыргыз пользовалось широкой популярностью. Ее приобретали не только кыргызы, но и узбеки, туркмены, таджики.

Работа по изготовлению деревянного остова юрты пост сезонный характер. Занимаются ею обычно летом, на воздухе. Материалом служит преимущественно - ива (тал). Лучшим по прочности и долговечности считают сары тал. Иву мастера предпочитают березе (кайын), так, как изделия из последней под влиянием влаги могут менять свою форму. Береза идет только на одну архитектурную деталь - обод (тундук).
Остов кыргызкой юрты составляют решетчатые раздвижные стенки (кереге), состоящие из отдельных звеньев (канат), купольные жерди (уук), обод (тундук), дверная рама (босого) и дверь (эшик). 
Величина юрты бывает разной, обычно она определяется количеством звеньев. Самая маленькая состоит из четырех звеньев большая - из восьми -двенадцати. Средней считается юрта шесть звеньев. В таких случаях ее диаметр равен примерно пяти метрам, высота около трех метров.
Процесс изготовления деревянного остова протекает следующим образом. Подготовленную древесину мастер высушивает, очищает от коры, остругивает с помощью тарткы и придает требуемую толщину и форму. Все детали остова, кроме рамы, подвергаются сгибанию. Обычно сгибание жердей производится на специальном станке (тез), который имеется у каждого мастера. Он представляет собой толстое бревно с естественным изгибом иногда имеющее развилку. Один его конец стоит на' земле, а другой на высоте 70- 80 см упирается в стенку, дерево или столб. На поверхности бревна делается небольшая выемка, в которую вкладывают жердь и специальный деревянный шест -- шыкоор, с помощью которого мастер придает жерди нужный изгиб.

Стенки юрты (кереге) раздвижные. Они представляют собой решетку из палок, которым на стенке (тез) придается изогнутая форма. При установке юрты изгиб этот заметен, стенка имеет несколько выпуклую форму. Длина палок зависит от величины юрты (колеблется в пределах от 200 до 290 см). Верхняя их часть, как и у купольных жердей, упрощена. Диаметр средней части палки 2,5-Зсм.

Для просверливания отверстий в купольных жердях, палок и стенок существует примитивное сверло (ушку) длиной 30-35см, надетое на деревянную ручку.

Один конец его во время работы упирается в неподвижную стойку, другой в просверливаемый предмет. Вращается сверло при помощи ремня. Стенка юрты образуется путем скрепления составляющих ее пилок сыромятными ремешками, которые пропускают через просверленные в палках отверстия. После того, как мастер скрепил положенное число пилок, он подравнивает их пилой, раздвигает решетку и ставит на землю. Раздвинутые решетчатые стенки образуют » плане круг. Для удобства работы на отдельные звенья наносятся линии, получившие название «канат».
Верхнюю часть деревянного остова юрты - обод (тундук) делают из березы диаметром 12-15см. На станке его выгибают из одного ли двух шестов, концы соединяют проволокой или гвоздями. Сгибание производится при помощи деревянного шеста (балбан).
Дверные рамы изготавливают из ивы. Двустворчатые двери крепятся на шипах. Для этого в верхних и нижних перекладинах рамы просверливают отверстия (чункур), В двери же делают соответствующие углублениям выступы - шипы (турум).
Порядок установки юрты. Сначала ставят дверную раму и растягивают решетчатые стенки, располагая их по кругу. Края соединяют, перевязывая бечевкой или узкой тканой тесьмой. Верх раздвинутой стенки скрепляют. Для этого по боковым косякам рамы прикрепляют узорную ленту - боо-чалгыч, которой опоясывают верхнюю часть решеток вплоть до другого косяка двери. Соединение купольных жердей о верхним ободом,
который поддерживают высокими шестами - наиболее сложный этап
установки юрты. Здесь прибегают к помощи мужчин, особенно когда
скрепляют с ободом первые жерди.


После соединения всех жердей укрепляют купол юрты. Для этого немного выше сгиба жердей узкой длинной тесьмой обвивают каждую жердь. Дальше следует прикрепление широкой тканой полосы (кереге тануу). Ее укрепляют у древних косяков. Вслед за этим вокруг решетчатого остова юрты ставят циновку. Ее делают из чия или камыша.
Следующий этап - закрепление дверного полотнища. Она состоит из двух слоев войлока и чия - и имеет с одного конца форму вытянутой трапеции, идущей по куполу юрту от верха дверной рамы до дымового отверстия. Прикрепляются полотнище посредством тканой тесьмы, которую перекидывают через обод и тянут к верхней перекладине рамы, где и укрепляют. Поверх жердей по куполу натягивают войлочные, шириной примерно в один метр, орнаментированные полосы (джабык баш). По форме они приближаются - к трапеции и поэтому удобно ложатся поверх купола. Нижнюю сторону полосы часто обрамляют узорной тесьмой и бахромой, сплетенной из красных шерстяных ниток. Этот своеобразный купольный фриз встречается только у киргизов живущих в восточной части республики.

После размещение декоративных внутренних полос юрту покрывают разными по форме, назначению и названию кусками войлока, которые носят название туурдук. В юго-западных районах называют их и туту.
На юрту средних размеров делают три таких войлока, на большую четыре. Ширина каждого войлока 1,5-2, длина 5,6м. К верхним углам войлоков пришивают тканные узорные ленты шириной 6-8см с помощью которых они и укрепляются. Закрытые таким образом стены юрты опоясывают арканом или узорной тесьмой.

Следующий комплект из войлока - узук служит для покрытия купола юрты. Это и определяет их форму. Они трапециевидные, с округлым верхом или низом. Их примерные размеры: высота-3-3,2, длина поверху 2,5-2,7м, по низу 8-9м. Сначала покрывают переднюю сторону купола войлоком алдынкы узук, а затем - заднюю войлоком арка узук.
Внутреннее убранство юрты. Внутреннее убранство кыргызской юрты устанавливалось веками, и до настоящего времени в размещении тех или иных предметов и в назначении отдельных частей помещение наблюдается большая устойчивость.
С правой. стоны от входа складывают предметы хозяйственного обихода, утварь, продукты, у стенки на землю ставят ведро с водой, котел с покрытой крышкой из чия, железные чугунные чайники, в которых кипятят воду. Здесь же обычно находилась деревянная ступа и деревянные сосуды, в которых сбивали масло, на стенке развешивали различные хозяйственные сумки.
Место у противоположной от выхода стены считается почетным, Его называют тор. Здесь принимают частей, раскладывая перед ними скатерть «дастархан».
Вдоль почетного места, у самом стопки, складывают  м определенном порядке постельные принадлежности, тюки с домашними нощами, одежду- все наиболее ценные вещи, которыми располагает семьи.
ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ОБРАБОТКИ КОСТИ И РОГА
1. Искусство резьбы по кости и рогу
2. Материалы
3. Изготовление изделий из рога, китового уса
4. Отделка изделий.
Кость - материал, известный людям с глубокой древности. Ученье -археологи, проводя раскопки на побережье Чукотского моря обнаружили, разнообразны изделия из клыка моржа, которые датируются первыми веками нашей эры. Это были бытовые предметы, необходимые в жизни эскимосов - охотников на морского зверя: наконечники, гарпуны, кожи, скребки.

На Обском Севере археологи нашли изделия, выполненные из оленьего рога и костей крупных водоплавающих птиц; изящные ложки, ручки ножей, завершающиеся изображением птиц, хищных зверей. Это вещи также были, выполнены в первых веках нашей эры, почти 2000 лет тому назад.

В современном декоративно прикладном искусстве используется поделочная кость животных.

Следует отметить, что запасы дорогой, как принято говорить- благородный, кости ограничены (клык моржа, бивень мамонта)
Бивни мамонта, клык моржи к зуб кашолота имеют сходное строение костной ткани, основу, которой составляет дентин, средний слой костной ткани. Верхний тонкий слой залит эмалью и цементом, внутренний пульпой. Эмаль и цемент легко отслаиваются и поэтому при обработке не используется.
Наиболее ценен бивень мамонта, имеющую изящную текстуру в виде миниатюрной сеточки и красивые оттенки цвета  светло желтых, розовых тонов. Бивни мамонта – ископаемый вид кости, их еще продолжают находить в районах вечной мерзлоты, и Сибири  на Чукотке, Крайнем Севере, но естественно, что их запасы иссякают. Однородность костной ткани бивня мамонта позволяет создавать из него уникальные художественные изделия  кубки, вазы, с тончайшей ажурной резьбой. Клык моржа не столь однороден как бивень мамонта.
Пульпа проходит на большую глубину внутри клыка и имеет некрасивую структуру с множеством ячеек, кроме того, пульпа отличается хрупкостью (легко ломается) и одновременно твердостью. Эти ее свойства  создают  определенные трудности для создания    художественных изделий.
Наиболее крупные клыки моржей длиной 500-300мм, Имеют окружность у основания 200-250 мм и весит 3-3,5кг. Средние клыки примерно 1кг.
Клык мамонта и моржа покрыт слоем эмали, зуб кашалота - слоем цемента. Моржовый клык, также как и клык мамонта, отличается твердостью, долговечностью, пластичностью. Он светлее бивней мамонта, но также имеет желтоватый оттенок.

Из моржового клыка создают токарные изделия вазы, кубки основанные на цилиндрический естественный форме материала. Однако размер моржового клыка, несколько меньший, чем мамонтового, обуславливают и размер вещей. Из этого материала создают портсигары, сигаретницы, также основанные на цилиндрической основе.
Зуб моржа также применяется для создания художественных изделий. Из него можно сделать украшение вещей малых размеров, миниатюрную скульптуру.

Интересная декоративная особенность этого материла - его цвет Ог пребывания в сырой почве он получил причудливую окраску, сине-черную сверху, далее коричневую и в середине - белую. Распиленные по торсу зубы моржа употребляются чукотскими мастерами для создания украшений, куполов, серег, подвески.

Зуб кашалота имеет толстый слой минерализованного дентина. Во время предварительной обработке, когда вываривается челюсть, пульпа выпадает, у основания зуба остается пустая, конусообразная полость, что составляет особенность строения этого материала.

Кость крупных рогатых животных (простая) представляет собой упругую соединительную ткань, которая состоит из органических примерно (30-33%) и минеральных (67- 70%) веществ. Органическая часть костной ткани, так называемой оссеин, пропитана солями кальция. Плотность кости зависит от возраста животного и его пищевого рациона.

Животную кость можно подразделить на две группы: Первая поделочная кость (трубчатая кость конечностей крупного рогатого скота), вторая рядовая (все кости скелета)

Рог - материал, обладающий разнообразными декоративными качествами Он прозрачен, имеет богатую палитру цвета от черного до светло-серого, с множеством желтоватых, коричневатых, зеленоватых оттенков; отличается тонким естественным рисунком. Рог пластичен, прочен что позволяет обрабатывать его по разному: ажурной резьбой и объемкой.
Природная форма рога подсказывает художнику разнообразные решения изделий в виде декоративных стаканов, чарок, очечников, сигаретниц, бокалов для вина.

Рог северного оленя неоднороден по строению. У оснований рог наиболее утолщен и монолитен, по мере удаления от ствола он приобретает пористое строение. Все это, а также ветвистость рогов, неодинакова» природная краска рога (от светло-розового до темно-зеленого и коричневого) создают определенные трудности для мастера.
Китовый ус- материал, имеющий весьма ограниченные возможности для создания художественных изделий. Он подвержен деформации, имеет различную плотность слоев. Китовый ус представляет собой роговые пластины, число которых у одного кита колеблется от 300 до 800. Длина пластины достигает 1000 мм, толщина 3-6 мм.

Китовый ус в силу своего строения и свойств подвержен деформации, хрупок, легко трескается и представляет больше трудности для создания художественных изделий.

Для создания художественных изделий лучше всего употреблять пластины усов молодых китов, не пересушенные в хранилищах. Обычно употребляет ус кита - оригинала. В настоящее время из китового уса делают изделия с ажурной резьбой (гребни, заколки для волос), с гравировкой (кулоны, браслеты), изделия, основанные на технике гнутья (коробки, стаканы).

Чтобы придать китовому усу необходимую форму, его размачивают в холодной воде (при 20°С), после чего придают нужную форму, используя деревянные и алюминиевые штампы. Сушка зафиксированной формы длится двое суток.

Отделка изделий. Отделочные операции при изготовлении изделий из упомянутых нами материалов заключаются в шлифовке, отбеливании, полировки и монтажи. Шлифовка придает гладкость поверхности изделий.
Отбеливание устраняет дефект окраски, пятна. Отбеливание производиться в течении 5-20 мин. в 3% -ном растворе перекиси водорода, в нагретом 90-95°С. Если раствор не нагревать, изделия следует держать в нем в 5-10 раз больше.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ОБРАБОТКА МЕТАЛЛА

1. Искусство просечного металла
2. Материалы и приспособления  
3. Приемы ковки
Искусство просечного металла. Возникновение этого вида металла относиться к самым отдаленным временам развития кузнечного дела. В последствии оба вида техники - ковка и просечка сосуществовали и успешно развивалось вплоть до Х1Хв. Просечный металл нашел самое широкое распространение в XII-XVIbb. в древнекыргызском декоративном искусстве.
Большое место в кыргызском народном декоративном искусстве занимает художественная обработка металла, которая выделяется в особую область искусства, объединяя большое число подвидов.

Основным орнаментальным наживом изделий из металла является рог барана. Украшается конская сбруя (уздечки, подхвостники, нагрудники), седла, мужские народные пояса - эти изделия покрывали серебренными фигурными пластинками, бляхами с чеканкой, гравировкой, чернью или прорезными узорами. Народные мастера плавили железо, цинк, свинец, золото, серебро делали сплавы цинка с медью, серебра с золотом зная технические   свойства   металла,       применяли       различные   виды   его

художественной обработки: литье, ковку, чеканку, гравировку, штамповку, золочение, чернение, насечку серебром по металлу, скань (филигрань).
Инструменты и приспособления. Ковка - один из наиболее распространенных способов обработки железа. Ударами молотка нагретой заготовке придается нужная форма. Хорошо поддаются ковке малоуглеродистые стали, наиболее пригодны для художественной обработки мягкие сорта, содержащие до 0,13% углерода. При повышенном содержании углерода в стали повышается жесткость, твердость, возрастает тенденция к закаливанию.

Для процесса ковки требуются специальные инструменты. Все этапы работы по изделиям проходит на наковальне. Наиболее распространенный тип - однорогая наковальня (рис. 9) изготовляется она из незакаленной стали с гравированной, сверху закаленной пластинкой. Обычно наковальни прочно закрепляются костылями на высоком зубовом чурбане Вес ее можег быть 50кг и больше - в зависимости от характера ковки и величины обрабатываемых деталей.

Шпераки - маленькие приспособления, вставляющиеся в отверстие наковальни. На шпераках выколачиваются и правятся различные элементы узора.

Из жара обрабатываемая деталь (поковка)  вынимается и удерживаются в процессе работы клещами, имеющими самые различные формы глубок. В   зависимости   от   характера   детали    губки    могут   быть   плоскими, полукруглыми, трубчатыми.

Для рубки и резания железа применяют зубила и подсечки. В отличие от зубил, употребляемых слесарями, они имеют деревянные ручки. Подсечку вставляют в отверстие наковальни. Деталь кладут между подсечкой и зубилом и разрубают ударом кувалды по зубилу.

Насечку (несквозную) производит на площадке наковальни, а разрубку пластины - у основания рога. Во избежание порчи зубила во всех операциях деталь нужно прочно удерживать клещами.

Для пробивки отверстий служат пробойники. Пробойники могут иметь разнообразные сечения - круглые, квадратные, прямоугольные и т.д.
Чтобы поковке придать граненную, цилиндрическую или эллипсовую форму, ее обрабатывают в обжимах. Это приспособление имеет верхнюю и нижнюю части. Верхняя насаживается на деревянную ручку, нижняя укрепляется в отверстии наковальни.

Приспособления для художественной ковки многообразны. В одном случае это отлитая чугунная плита с углублениями определенной формы и рисунка. Раскаленную поковку ударами молотка вгоняют в углубления, при этом она принимает их форму. Для ковки сложных фигурных элементов предварительно из жести или тонкого кистевого железо вырезают шаблон.
Приемы ковки. Кузнечных приемов очень много, они имеют определенную последовательное!!,, но обобщая, можно свести их к восьми основным: осадка, вытяжка, рубка, гнутье, скручивание и свивка, выколачивание, насекание узора, сборка.

1.Осадка. Если длину заготовки нужно уменьшит, увеличив ее поперечное сечение применяют осадку. При этом деталь нагревают целиком, ставят на наковальню и прочно удерживая щипцами, бьют кувалдой по верхнему концу. Прием, когда утолщают часть заготовки, называется высадкой. При высадке нагретой оставляется лишь часть, подлежащая утолщению.

2. Вытяжка. Если нужно увеличить длину детали за счет уменьшения толщины, ее вытягивают. При этом раскаленный прут кладут на наковальню и раскалывают кувалдой по всей длине, периодически поворачивая деталь вокруг оси.
3. Рубка. Если поковку необходимо разделить на две части, применяют кузнечную рубку. При этом деталь нагревают до темно- красного цвета, кладут на наковальню и разрубают ударами молота по кузнечному зубилу.
4. Гнутье. Очень часто заготовке придается изогнутая форма. В этом случае, когда деталь толстая, вместо изгиба происходит искажение заготовки - утоньшение ее. Это можно предупредить благодаря предварительной высадке изгибаемого участка.
Если деталь необходимо изогнуть под углом, используют ребро наковальни или отверстие в ней, куда вставляют конец заготовки. Нагревать можно лишь участок детали, подлежащий гнутью.

5 Скручивание и свивка Декоративно выгладит скрученный стержень. При этом один коне заготовки поворачивается вокруг всей оси по отношению к другому. Один конец прутка -удерживается вторым кузнецом в отверстии воротка (нужного диаметра) и скручивается.

Свивкой называется скручивание нескольких прутков между собой. При свивке железо следует нагревать до ярко- красного или даже желтого цвета во избежание трещин и разрывов

6. Выглаживание По окончании подготовительной отделки заготовки ее необходимо тщательно выгладить. При выглаживании гладилка перемещается по металлу постепенно, вдоль прутка, причем в местах изгиба поверхности можно оставлять легкие грани, придающие изделию живописный вид.
7. Насекание узора. К одной из заключительных операций ручной ковки относится насекание узора. В горячем виде зубилом на заготовку могут быть нанесены штрихи, ломаные линии, сетка, шрифт, изобразительные сюжеты. Плоскость при этом должна быть относительно равной, а при насекании колец следует пользоваться оправками или, если кольцо большое, надевать его на рог наковальни
8.
Сборка. В художественной ковке находят применение традиционные виды    скрепление  деталей.   Эта   склепка,   на   винтах,  горная   сварка. В  настоящее время  самое   широкое   распространение   получили   заводские формы сварки: дуговая, точечная, контактная и газовая.

Поскольку все эти операции относительно трудоемкие, следует избежать наружных перекрещивании и пересечений. Если требуется скрепить два прута   имеющих большую разницу в толщине, желательно механическое соединение заклепкой или болтом, поскольку при сильном горновом нагреве толстого болта тонкий может сгореть.

ЧЕКАНКА
1. Инструменты и приемы чеканки
2. Особенности насмолка пластины
3.
Чеканка рельефа
Чеканка относиться к одной из древнейших техник художественной обработки металла. Чеканка один из основных способов обработки женских серебреных украшений. Она выявляет пластичность орнамента рога, подчеркивая дутую форму деталей ювелирных изделий трубочек и шариков. В чеканных изделиях больше применяли геометрический орнамент.
У древних кыргызов чеканом назывался боевой молоток (Рис. 10). Но если боевой чекан имел острый конец, то для молотка чеканщика характерно круглое завершение для выколотки металла. На другом конце молотка плоская площадка для удара по прутку из стали от 12 до 15см длины и от 0,2 до 2см в сечении. Этот пруток сейчас называется чеканом. Чеканом вытягиваются узор на пластине металла.

Рабочий конец чеканов так называемый бой, закален и имеет самую разнообразную форму, необходимую для придания пластине требуемой фактуры.

Обычно у чеканщика под рукой не менее 200 чеканов, а при сложных работах значительно больше. Каждый чекан имеет определенное название: чекан с концом в виде слегка затупленного острия называют канфарник, в виде долота расходник, в виде шарика пурошник, с прямоугольной площадкой лошатник, с вогнутой сферой - трубочка для придания литиевой поверхности матруансон.
Приемы чеканки. В тех случаях, когда задумали невысокий рельеф, пластину чеканят не на смоле, а на резине и войлоке толщиной 4-7мм. В ходе работы для выколотки рельефа подбирают нужные по фасону чеканы (расходные, обжимные и. др.).

Если при чеканке на войлоке или резине переходы формы получаются плавные, то на смоле этот переход может быть более энергичен. Иногда требуется резкий спад или подъем рельефа. В этом случае форму нужно уточнить на торсе плотного дерева или на свинцовой пластинке. В процессе работы, постепенно деформируется фон. В этом случае его необходимо периодически выравнивать на стальной, плите, пристукивая чеканками -лощатниками.

Места на пластине, приподнятые по ошибке, можно также выровнять на этой плите. После выполнения пластину отжигают, отбеливают и насмаливают для продолжения работы. Если предполагается, что рельеф будет очень высок, работа проводи 1ься иначе.

Для мелкого рисунка подбирают острый канфарник, для крупного -ту)6й. Стремясь к точности передачи рисунка, не следует удары канфарника делать чрезмерно  сильными,   глубоко   вгибать   металл  и  тем   более   прорывать
его. При мелком рисунке удары наносят нас го и слабо, при крупном - редко и достаточно сильно.
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Рис.10 Инструменты для чеканки.
Молоток и чеканы (осадочный, канфарник, пурашник, лощатник, расходник, трубочка.)
После нанесения рисунка канфарником контур обводят чеканами -расходниками. При этом контур на обратной стороне листа выступает на 0,5-1мм. Когда рисунок нанесен, можно чеканить рельеф. Это может быть достигнуто выколоткой рельефа с обратной стороны или же опусканием фона осадочными чеканами с лицевой стороны.

Особенности насмолки пластины. Чеканка листового металла с древних времен производится на специально приготовленной смоле, (лист кладут на смолу, залитую в плоский ящик). Эта смесь, приготовленная из 1 /3 вара и 2/3 мельчайшей земляной пыли или мелко просеянной кирпичной муки. Их может заменять также земляная охра или литейная земля.
Для большой упругости можно прибавлять небольшое количество воска (5-10%) и канифоли (3-7%). В жаркое летнее время рекомендуется клас1ь большой процент земли, в холодное больше вару и воску.
От частых пересмолок (наложения и снятия листа со смолы) смола перегорает, становится пористой, не эластичной. Чтобы избежать этого следует добавить к ней газовую ластику - остаточный продукт переработки газовых заводов. Чтобы при чеканке края пластины не заворачивались кверху, их прижимают специальными гвоздями-костылями.
При насмолке (накладке листа на смолу) нужно следить, чтобы пластина плотно легла на смолу и не образовалось пустот, так как в этих местах чекан может прорвать пластину. Вычеканенный рельеф следует предварительно изнутри залить смолой, дать ей остыть и уже потом, перевернув лицевой стороной к верху, наложить на смолу в ящике.
Чеканка рельефа. Когда рельеф достаточно выявился, нагревают лицевую сторону пластины и снимают ее со смолы. Для предания пластинке первоначальной мягкости ее следует отжечь паяльной лампой до красного каления. При этом сгорают и остатки прилипшей смолы. Сгоревшую смолу соскабливают мягкой металлической щеткой с водой. Щетка может быть заменена ручкой из тонких латунных проволок длиной 150-200 мм, сечением 0,1 - 0,5 мм. Обжиг пластины из легкоплавкого алюминия, нужно делать очень осторожно, его легко сжечь. Перед обжигом алюминий рекомендуется покрыть полосками мыльного раствора. Как только полоски почернеют, обжиг можно прекратить.

ЮВЕЛИРНОЕ ИСКУССТВО
1. Ювелирное дело
2. Филигранное дело
3. Изготовление скани и зерни
4. Способы наложения черни
Народные мастера плавили железо, цинк, свинец, золото, серебро с   » золотом Зная технические свойства металла, применяли различные виды его художественной    обработки     литье,    чеканку,    гравировку,    штамповку, золочение,   чернение,   насечку   серебром    Ювелиры,   которые   работали   с золотом и серебром, называли зергерами, от слова «зер» - золото, золотое

украшение. У кыргызов есть поговорка. «Ценность золота познается только ювелиром».

Для расплавления золота, серебра и свинца и прокаливание металла на сильном огне пользовались тиглем с зауженным носиком, известным с эпохи бронзы. В тигель обычно кладут золото или серебро, сверху заполняют углем, а затем горячие угли продувают, расплавленное золото отливают в маленький сосудик и употребляют на золочение.

Золотую и серебряную проволоку для ажурных и санных изделий и цепочек протягивали на стальной доске прямоугольной формы с отверстиями различных диаметров - зым тарткыч. У стальной доски были различные отверстия из разных диаметров. (Например, 29 отверстий разного диаметра).
Литье - древнейшая техника, известна с эпохи бронзы. Из золота и других металлов изготавливались отливки: перстни, пряжки, накладные бляшки к головным уборам, поясам, а также к конской сбруе.
Для отливки изделий народные мастера пользовались формами из камня, металла, глины и воска.

Была распространена техника холодной штамповки с особых матриц с углублениями или выпуклыми рисунками. Для штампа использовали преимущественно свинцовые диски. На диски накладывали тонкую бронзовую, золотую или серебряную пластинку и ударяли по ней до появления рисунка.

Филигрань (скань) - один из древнейших видов художественной обработки металла. Название филигрань происходит от двух латинских слов «филом» (нить) и «грануле» (зерно). Слово'«скань» означает свить, скрутить.
Получается скань от скручивания, всучивания двух проволочек, образующих «веревочку». Туго скрученная проволока смотрится особенно эффектно, напоминая ряд плотно уложенных зернышек. Дополняется скань зернью, то есть маленькими шариками, делающими изделия еще более красивыми.

Филигранное дело продолжает оставаться ручным производством - в этом его характерная особенность. Технологический процесс изготовления филиграни распадается на подготовительные операции: заготовку шаблонов, скани, ее набор, лайку, монтировку, отделку поверхности, каждую из которых выполняет мастер определенной квалификации.

Перечисленные виды техники изготовления филигранных изделий в свою очередь подразделяются на разновидности, каждая из которых называется по своему.

Напайная филигрань может быть фоновая, когда филигранный узор
наливается на листовой материал.


Ажурная филигрань также имеет разновидности: плоская ажурная филигрань - когда изделие имеет вид кружева, состоящего из спаянных между собой проволочных элементов. В технике объемной филиграни часто выполняется посуда, предметы туалета. Это блюда, коробочки, вазы и ларцы.
В изделии могут использоваться несколько видов филиграни. Ажур сочетается с драгоценными камнями, чернью, с фоновой филигранью по чеканному рельефу и другими техниками.

Изготовление скани и зерни. Свить (ссучить) скань можно на шпинделе электромотора, дрели, или подвесив к концу проволок вращающий груз. Скрутку производит в два приема, между которыми проволоку обжигают, возвращая ей мягкость.

Большое своеобразие рисунку дает скань, сплетенная наподобие косы из нескольких проволочек вручную. Еще одна разновидность скани - тонкая проволока, плотно навитая на толстую наподобие гитарной струны.
Существует несколько способов набора скани. Напайная скань применяется для плоских изделий. Основой служит тонкий лист из серебра или меди. Рисунок набирают, начиная с конструктивных основных деталей композиции. Это могут быть контур рисунка, центральная розетка и ее членения, места, крепления камней. В схему указывают детали скани из проволоки потоньше и затем самые тонкие элементы рисунка, его заложение. Последняя стадия - раскладка зерни.

Способы наложения черни. Ювелирные изделия часто покрываются чернью, которая помогает четко выделить узор на матовом фоне. Сочетание тусклого блеска матового серебра с чернью создает исключительный эффект в этих изделиях. Чернь нередко сочетается с низкой гравировкой. В такой технике выполнено множество женских украшений: браслеты, серьги, кольца, украшения для волос (чач-папик), нагрудные украшения, ала гамак, сойке (или ак-балдак) и т.п.

Чернь содержит в себе компонент серебра, меди, свинца и серы. В настоящее время получили распространение несколько видов приготовления черни.

В одном случае вначале плавят серебро и медь, потом добавляют буру, снимают шлак и вливают в чугунную форму. Когда чернь станет твердой, ее дробят на куски и снова плавят с добавлением серы и буры, повторяя эту операцию 2-4 раза. Перед применением чернь дробят в ступе и просеивают. В другом случае к сплаву меди с серебром добавляют свинец и выливают в расплавленную серу (1:1.3 по объему). Серу можно и не плавить, а оставить в вид порошка. Готовую смесь измельчают, переплавляют уже без серы. Вновь истолченную чернь перемешивают с водным раствором буры до консистенции сметаны.

Еще один способ предусматривает отдельное приготовление сернистого серебра, сернистой меди и сернистого свинца с последующим их с плавлением.

Сернистое серебро приготавливается из расчета 97,8 г чистого серебра в стружке на 20 г серы в порошке. При нагреве до 400°С серебро вбирает серу. Аналогичным способом из 800 г меди и 250 г серы получают сернистую медь, а из 400 г свинца и 75 г серы - сернистый свинец.

Прежде чем положить чернь шлифуют поверхность предмета; чтобы в оставшиеся    углубления    и    царапины    не    попала    чернь.    Смазывают
огнеупорной глиной те места, где, черни не будет, - чтобы исключить выгорание припоя и ограничить распространение черни.

Практикуются два способа раскладки черни. Сухой способ состоит в том, что места для черни смачиваются водным раствором поташа, буры и поваренной соли, на которые затем насыпается порошок черни. После этого изделие просушивают и обжигают в муфеле при 400°С.

При мокром способе к черни добавляется крепкий раствор нашатыря или буры с поташом и накладывается на изделие. После просушки изделия обжигают и оплавляют чернь. Если чернь заполнила все углубления, обжиг    • считается законченным.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Акматалиев А. Кыргыздын колдонмо-жасалма онору. Фрунзе, Адабият, 1989.
'
2. Антипина К.И. Народное искусство киргизов. Фрунзе, Кыргызстан, 1977.
3. Антипина К.И. Особенности материальной культуры и прикладное искусство южных кыргызов. Фрунзе, Изд. АН Кир. ССР., 1962.
4. Коган М. С. О прикладном искусстве. М., Просвещение, 1984


5. Барадулин В.А. Основы художественного ремесла, М., 1978   
6. Герчук Ю.А. Что такое орнамент? М. Изд. «Галарт», 1998
7. Абрамзон СМ. Киргизы и их этногенетйческие.и историко-культурные связи, Фрунзе, Кыргызстан, 1970.
8. Моран А. История декоративно-прикладного искусства от древнейших времен до наших дней, М. «Искусство», 1982.
ХУДОЖЕСТВЕННО-ПРИКЛАДНОЕ ТВОРЧЕСТВО
,

Методическое пособие для студентов специальности 540 501 "Профессиональное обучение"

Составители: Бакиров Б. Ж.
                                                                           Жолдошов М. К.       
                                         Редактор        Соколова ЕЖ
                                                Тех.редактор Кучкачова Ж.З.

Подписано к печати 9.01.2004. Формат бумаги 60x84 1/16  Бумага офс. Печать офс. Объем 2,5 ш.л. Тираж 50 экз. Заказ 234
                                                Цена 18,63 с. Розн.цена 20,00 с.
720044, Бишкек, ул. Сухомлинова, 20.
ИЦ "Текник" КТУ, т.: 42-14-55, 54-29-43 '
e-mail: icl@ktu.aknet.kg. teknik@netbox.ru
