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 Переход к рыночным отношениям породил небывалый спрос на экономическую, коммерческую информацию. В настоящее время отмечается значительный рост интереса к экономическим проблемам.

Сегодня, в новых условиях формирования нашего общества, журналистика призвана,  наряду с освещением в прессе, на радио и телевидении важнейших общественно-политических событий,  решать следующие коммуникативные задачи в области экономики: 

· размещать по инициативе деловых кругов, общественности коммерческую информацию, в том числе  рекламные материалы, информационные сообщения, ПР-обращения  отечественных фирм и компаний для создания максимальных условий открытости  кыргызской экономики, интеграции ее в международные экономические связи, формирования новой модели внешнеэкономической деятельности Кыргызстана.
· инициировать импульсы положительных перемен в обществе. В первую очередь, осуществлять налаживание контактов с представителями ПР, деловых кругов, властных и законодательных структур в целях повышения темпов промышленного производства, статуса национальной  экономики, создания условий для конкурентоспособности  отечественных товаров и услуг.

Решая данные задачи, СМИ выполняют огромную работу в области информирования общества о формировании националь-ной экономики.

Цель методических указаний - обучение глубокой и оригинальной разработке экономических тем с фактологической точностью, обучение тематическому и жанровому разнообразию, умению вести диалог с разносторонней аудиторией.

Освоение данного курса позволит студентам: 

-легко и быстро анализировать главные события в стране и влияние их на деловую жизнь;

-анализировать социальные проблемы, связанные с изменением в сфере экономики;

-расширить деловой кругозор;

- подавать оперативную коммерческую информацию;

- анализировать влияние коммерческой информации на экономику;

-формировать идеологию бизнеса;

- делать бизнес - прогнозы.   

АНАЛИЗ БИЗНЕС - ИСТОРИИ
Упражнение: проанализируйте бизнес-историю, пользуясь приведенной схемой: 

--Что хорошо?  

--Что плохо?   
--Чего не хватает?  
--Сколько источников информации представлено?   

--Качество источников 

--Подоплека и контекст 

--Жаргон.
Несмотря на то, что более 13 миллионов спортивных костюмов отечественного производства хранятся на складах, производители возлагают надежды на мировой рынок, рассчитывая на развитие своего бизнеса. С января по сентябрь нынешнего года страна отправила на экспорт 1,6 миллиона спортивных костюмов на общую сумму в 67 миллионов долларов: на 72% больше и в денежном выражении на 87,8% больше, чем за тот же период прошлого года.
Только за сентябрь страна отправила на экспорт 294000 спортивных костюмов на общую сумму в 11 миллионов долларов, согласно статистическому отчету, представленному Таможенным управлением.
В прошлом году страна произвела 40 миллионов спортивных костюмов, из которых 2,53 миллиона были отправлены на экспорт. Спортивные костюмы, идущие на экспорт, ежегодно составляют около 5% общего объема производства страны. 
Упражнение: проанализируйте бизнес-историю из местной прессы, пользуясь приведенной схемой: 

 Упражнение: перепишите эти абзацы, используя эффективно статистику.
ДАННЫЕ О ГЕНЕРАЛЬНОМ ДИРЕКТОРЕ
Чарльз Страуд, 53-х лет, является генеральным директором и председателем совета директоров Страуд Индастриз, компании, занимающейся выпуском велосипедов, которая планирует открыть филиал в окрестностях Бишкека. Страуд уже имеет фабрики в Китае и Азербайджане. Нынешнее предприятие станет его первой фабрикой в Кыргызстане.
Факты о компании:
• Она имеет столетнюю историю,  она на является частной семейной компанией.
• Страуд является генеральным директором и председателем совета директоров в течение 20 лет. Двое его братьев также работают в менеджменте компании.
•    Лишь 10 лет назад компания начала выпускать велосипеды на экспорт. До этого она их производила только в США. В Америке компания является крупнейшим производителем велосипедов. 10 лет назад компания вышла на китайский рынок, а на рынок Азербайджана - 5 лет назад.
•  Говорят о том, что Страуд надеется продать в Кыргызстане 10000 велосипедов в течение первого года, а в последующие три года он рассчитывает стать крупнейшим производителем велосипедов в Кыргызстане.
•   Он купил действующую фабрику, находившуюся до этого в собственности российской компании, которая теперь намерена прекратить свой бизнес.
•  Страуд - выпускник американского университета, но при этом он также учился в Москве и Санкт-Петербурге. Его жена - русская. Они имеют пять детей.
Упражнение. Новость об этой фабрике по производству велосипедов уже опубликована, но вы - первый (первая), кто имеет возможность взять интервью у Страуда с момента появления этой новости. Приготовьте не менее 10 вопросов ему. На интервью с ним у вас в распоряжении будет всего 15 минут, при этом там будут присутствовать другие репортеры, которые также будут задавать вопросы. После этого вам необходимо будет написать материал (статью) о Страуде и его компании.
КАК ИНТЕРВЬЮИРОВАТЬ РУКОВОДИТЕЛЯ КОМПАНИИ
Как добиться согласия на интервью
>   Четко сформулируйте цель интервью и тему вашего материала. Четко обозначьте время, которое вам необходимо для интервью.
>   Постарайтесь встретиться с должностным лицом в таком месте, которое лучше всего подходит с точки зрения будущего материала: офис? дом? ресторан?
>   Уточните время, место и дату. Накануне позвоните, чтобы подтвердить встречу.
Выгляди соответственно ситуации (выгляди профессионально)
>   Отнеситесь к интервью с руководителем как к обычному рабочему интервью. Оденьтесь соответствующим образом и придите вовремя.
Подготовка, подготовка и еще раз подготовка
>   Тщательно изучите информацию о человеке, с которым вы встречаетесь, включая такие данные, как место рождения, вуз, который он(а) окончил (а), места предыдущей работы и важные инициативы в данной компании.
>   Изучите информацию о компании, ее конкурентах и нынешнем положении.
>   Спланируйте структуру интервью и ключевые вопросы.
Проведение интервью
>   Не отклоняйтесь от темы.
>   Слушайте, о чем идет речь.
>   Не позволяйте собеседнику слишком далеко уклоняться от темы.
>   Не выражайте собственных мнений, не задавайте длинных путаных вопросов.
>   Не блефуйте.
>   Если вы что-то пропустили, попросите собеседника повторить это.
Завершение интервью
*  Спросите у собеседника:
«Нет ли чего-то такого, что Вы хотели бы добавить, и о чем я не спросил(а)?» И (если уместно):
«Не следует ли мне поговорить с кем-то еще, или прочитать что-то еще, чтобы лучше понимать то, о чем мы говорили?»
*  Проверьте все факты, цифры, даты, время и место.
*  Скажите собеседнику, что вы в случае чего перезвоните. Спросите, где и в какое время с ним (с ней) лучше всего будет связаться.
Упражнение на интервьюирование
Вы готовитесь взять интервью у американской бизнес-леди, которая недавно получила право на покупку крупнейшей гостиницы в столице вашей страны.
Ниже приведены уже известные вам факты об этой гостинице. Пожалуйста, составьте список из 7 вопросов, которые вы зададите владельцу. Затем перечислите 5 дополнительных источников информации, с которыми вы свяжетесь, чтобы написать эту историю.
ИЗВЕСТНЫЕ ВАМ ФАКТЫ.
Гостиница, которая принадлежала государству, была построена в 1980 году. Она представляет собой трехэтажное здание,  в ней имеется 100 номеров. В каждом номере есть ванна. Всего в гостинице     работает    430     человек,     включая     менеджмент.     Будучи     государственной собственностью, гостиница приносила ежегодный убыток в 200000 $. В 1990 году это была самая лучшая гостиница интурист, но теперь она занимает пятое место среди 6 столичных гостиниц.
В прошлом году в номере этой гостиницы погибли двое подростков от передозировки наркотиков. Их трупы были обнаружены лишь через трое суток.
Какие вопросы вы зададите новому владельцу? 

1.
2.
3.

4.

5.

6.

7.
 Укажите пять дополнительных источников информации, с которыми вы свяжетесь, чтобы написать эту историю. При этом нет необходимости приводить конкретные имена. Достаточно лишь указать должности или описать функции этих источников.
1.
2.

3. 

4. 

5.
КАК ПРИОБРЕТАТЬ И СОХРАНЯТЬ ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ
Из тех, кто зачастую являются хорошими источниками
Начните сверху - исполнительный директор, финансовый директор, председатель совета директоров и директора,  источники информации не только о своих собственных компаниях, но также о конкурентах и других компаниях
• Бухгалтеры
• Юристы
• Разработчики и застройщики
• Работники отдела связей с общественностью, рекламного отдела
• Консультанты в области менеджмента
• Финансовые аналитики и брокеры
• Риэлтеры агентств недвижимости
• Официальные представители транспортных агентств и частных компаний
• Экономисты и работники банков
• Представители федеральных и местных регулирующих органов
• Официальные представители профсоюзов
• Преподаватели университетов, бизнес-школ
• Представители различных лобби
• Политики
• Исполнительные директоры и менеджеры торговых организаций
• Исполнительные директоры и члены советов неправительственных организаций
• Бизнесмены, работающие в своих сферах, работники торговых групп, палат и т.д.
•  Первая встреча с потенциальным источником информации должна быть личной.
• Поддерживание отношений и регулярных контактов - один из важнейших элементов в приобретении источников информации.
• Честно придерживайтесь со своими источниками основных правил. Если вы беседуете «не для записи», следует убедиться, что вы правильно понимаете, что это означает. Если вы беседуете только об общей ситуации или о подоплеке вопроса (обычно это значит, что полученную информацию в вашем материале использовать невозможно), опять же необходимо убедиться в том, что вы правильно понимаете, что это означает.
• Будьте внимательны, используя неназванные источники или ссылаясь на анонимные источники.
• Доверие между вами и источником необходимо обеим сторонам.
• Будьте честны перед собой, если вы попадаете в такую ситуацию, когда полагаетесь на одни и те же источники, и при этом не можете найти новые.
ПРЕСС-РЕЛИЗ
Срочная информация.
Корпорация Эй-Би-Би с гордостью сообщает о том, что по итогам конкурса российское правительство заключает с ней контракт на строительство в окрестностях Екатеринбурга новейшей электрораспределительной станции мощностью 4 миллиона мегаватт, которая будет отвечать самым современным требованиям. Станция будет надежно обеспечивать электроэнергией некоторые районы города и значительную часть области.
« Эй-Би-Би гордится тем, что совместно с российским правительством будет участвовать в развитии инфраструктуры страны и строительстве нового процветающего будущего для всех россиян», - заявил Биэрс.
Контракт стоимостью в 460 миллионов долларов является крупнейшим индивидуальным контрактом компании Эй-Би-Би в России по созданию инфраструктуры в электроэнергетике. Ожидается, что проект, начало которого запланировано уже на этот год, создаст после своего окончания 300 рабочих мест. Кроме того, ожидается, что он обеспечит постоянное непрерывное электроснабжение некоторых районов Екатеринбурга и области, которые в течение последних лет испытывали периодически перебои с подачей электроэнергии.
Компания Эй-Би-Би является одним из мировых лидеров в энергетике. Ее доходы в 2004 году составили 19 миллиардов долларов. В компании работает 115 тысяч человек почти в 100 странах мира. Компания пользуется международной репутацией за высокие стандарты безопасности.
Для получения дополнительной информации следует обращаться к Гансу Биэрсу по телефону 090-666-1212. 

Вопросы по пресс-релизу:
5W и Н (т.е. КТО, ГДЕ, КОГДА, ЧТО, ПОЧЕМУ и КАК)
Кто будет заниматься строительством? Местная или иностранная строительная компания? Кто проиграл в конкурсе? Что такое электрораспределительная станция? Когда начнутся/закончатся работы? Когда начнется эксплуатация? Где конкретно станция будет построена? Сколько человек будут ее обслуживать? Какова продолжительность действия этой станции? Вырастут ли цены на электроэнергию? Были ли в России более крупные контракты в сфере электроэнергетики, полученные другими компаниями? Есть ли угроза окружающей среде? Выполняла ли компания Эй-Би-Би какие-либо работы в России раньше? Если да, то где? (проверить ссылки).  Является ли эта электрораспределительная станция действительно крупной? В сравнении с чем?

Упражнение: пользуясь приведенной схемой, составьте пресс-релиз.
ГРАФИКА ДЛЯ БИЗНЕС-РЕПОРТЕРОВ

•     Часто графика может представить данные быстрее и доступнее, чем проза: например, фондовая диаграмма визуально отражает рост или падение акций за определенный промежуток времени.
•     Чтобы быть эффективной, графика должна быть мгновенно понятной читателю.
•     Графика должна эффективно использовать пространство и в то же время привлекать внимание.
•  Информация в графике должна быть правильной. Исследования показывают, что читатели чаще обнаруживают неправильную информацию в графике, чем в тексте или в истории.
Вопросы, которые следует задавать по поводу графики:
>    Рассказывает ли она историю?
>    Понятна ли она?
>    Правильный ли выбран подход?
График
Он  представляет собой визуальное представление информации. Графики могут доступно представить сложные темы за счет использования таблиц, карт, диаграмм, рисунков, фотографий, цифр и слов.
Диаграммы
Различные виды диаграмм передают различную информацию.
* Линейные диаграммы отражают количество за период времени: например, рост стоимости жизни за последние пять лет, или сокращение базовой ставки за последние 12 месяцев. Для того чтобы передать тенденцию, в линейной диаграмме требуется больше двух цифр.
* Столбчатая диаграмма сравнивает индивидуальные величины друг с другом: например, количество электронных компонентов, проданных основными производителями за последний год.
* Секторная (круговая) диаграмма показывает части целого: например, распределение бюджета компании.
Карты с указанием места
Они показывают расположение мест, упомянутых в истории (материале). Одна или более точка, представляющая особенный интерес, может показываться с помощью увеличения или отдельного «окна», в котором соответствующая точка отмечена стрелкой или указкой.
Иллюстрации
Иллюстрация рассказывает историю, не используя слов. Иллюстрация имеет
определенный смысл, точно так же, как и история, которую она сопровождает. Итак, она должна рассказывать историю, задавать настроение, добавляя при этом визуальный эффект.
СТРУКТУРА ИСТОРИИ (МАТЕРИАЛА)

Структура, или организация истории должна соответствовать ее содержанию. Новость ли это? Или это большая тематическая статья? Или это аналитический материал? Или история, рассказывающая о тенденции? Или это портрет какого-то человека? Каждый из этих вариантов требует различной структуры и дает выбор различных «лидов». Иногда структуру истории можно классифицировать по нескольким параметрам (например, история о тенденции может одновременно быть новостью на определенную тему; портрет почти всегда представляет собой историю тематического характера).
1. ДЕФИНИЦИИ
Разновидности историй
Новостная история (актуальные новости) имеет ярко выраженный временной элемент; нечто свежее, о чем сообщается впервые. «Лид» отражает непосредственно суть или главный аспект события и включает несколько ключевых фактов. (Примеры: взрыв автомобиля в Бейруте, повлекший человеческие жертвы; завершение осады школы в Беслане).
Тематическая статья. Иногда эту разновидность историй называют «мягкой» новостью. При этом временной элемент не так важен, как повествование, или собственно история. «Лид» может быть отсрочен или иметь косвенный характер. (Примеры: история на тему путешествий, история на тему бизнеса).
Тематическая новость. Включает элемент новости, но сосредоточивается на одном аспекте события или на той стороне новостного события, которая представляет человеческий интерес. Например, влияние новости на определенную категорию людей или продолжение ранее освещавшейся истории. «Лид» может быть отсрочен или иметь косвенный характер. (Примеры: тематическая бизнес-новость о сети МакДональдз, тематическая новость о положении мужчин в обществе).
Аналитический материал. Более глубоко « копает» с точки зрения причины того или иного события или тенденции; включает мнения экспертов, которые интерпретируют факты или даже предсказывают дальнейшее развитие событий. (Примеры: как боевики захватили школу, снятие главного должностного лица).
История о тенденции. Обнаруживает связи или новое направление событий, происходящих в последнее время. Например, использование сотовых телефонов для выполнения многих задач. (Пример: тематическая бизнес-новость о сети МакДональдз).
Портрет. История, которая сосредоточивается на одном человеке и углубляется в личностные характеристики, прошлое, историю и анализ.
Виды «лидов» 

 «Лид». Начало истории; обычно лишь первый абзац.

Обобщающий «лид»: Представляет факты прямо, обычно включает в себя много фактов. Иначе называется прямым (непосредственным) «лидом». (Примеры: взрыв автомобиля в Бейруте, повлекший человеческие жертвы, завершение осады школы в Беслане).
Эпизодический «лид». Сосредоточивается на отдельном человеке или событии, возможно, из прошлого. «Лид» имеет косвенный характер и представляет лишь один аспект истории вместо того, чтобы сначала изложить наиболее важный факт. (Примеры: бизнес-история о женщине, которая ушла с работы, полной стрессов, история о положении мужчин в обществе).
Описательный «лид». Рисует картину или задает тон, используя слова, которые сообщают о каком-либо месте или настроении. Иначе называется косвенным «лидом». (Анализ аксыйских событий, анализ деятельности руководителя, история о путешествии).
Суть истории. Объяснение того, о чем история, важнейшая идея или тема истории. При использовании эпизодического или описательного «лида» суть истории должна присутствовать в третьем или четвертом абзаце.
2. ВЫБОР СТРУКТУРЫ ИСТОРИИ
Перевернутая пирамида. Самая распространенная форма истории, которая используется для большинства историй категории «актуальные новости». Самая важная информация включена в обобщающий «лид», который состоит из многих элементов. Остальная часть материала излагается в порядке его важности.
Песочные часы. Эта структура  может использоваться для истории категории «актуальные новости». Начало может быть в форме «лида» актуальной новости или обобщающего «лида». При этом самая важная новость излагается в вершине, а затем представляется предыстория в хронологическом порядке. Может эффективно использоваться для рассказов о пожарах, других историй, где четко прослеживаются начало и концовка.
Метод списка. «Лид», некоторая информация, раскрывающая подоплеку, а затем список (перечень) более или менее равнозначной информации. Может хорошо подходить для рассказа о бюджетных вопросах, о заседаниях, конференциях и т.п., а также для историй, состоящих из многих частей.
Метод глав (разделов). Разбейте различные части истории на главы (разделы) и сопроводите их подзаголовками. Помогает логично организовать информацию.
Тематический материал или тематическая новость с эпизодическим «лидом». Начните с личной или индивидуальной информации, конкретного примера, а затем переходите к глобальному или общему.
Тематический материал или тематическая новость с описательным «лидом». Начните с описания картины, установления соответствующего тона, описывая при этом человека, место, событие или вещь. Затем переходите к конкретике.
3. РАЗНОВИДНОСТИ ИСТОРИЙ И «ЛИДЫ» 

НОВОСТИ: АКТУАЛЬНЫЕ НОВОСТИ
ОБОБЩАЮЩИЙ (МНОГОЭЛЕМЕНТНЫЙ) «ЛИД»
Осада школы здесь, в южном регионе России, завершилась в пятницу паникой, насилием и гибелью людей через 52 часа после ее начала. По меньшей мере, 252 человека, большинство из которых были школьники, учителя и родители, погибли, как говорится в официальных сообщениях и свидетельствах очевидцев. После того, как прозвучало два сильных взрыва, между хорошо вооруженными участниками захвата школы и российскими военными начался бой, который продолжался несколько часов.
Машины скорой помощи, милицейские машины и другие свободные автомобили в срочном порядке начали отправку в больницы пострадавших, число которых достигало 700 человек. Колонны охраняемых машин мчались по покрытым облетевшей листвой улицам этого маленького городка в республике Северная Осетия. Из новости о захвате школы в Беслане, Нью-Йорк Таймс, 4.09.04.
ОБОБЩАЮЩИЙ ЛИД
В среду председатель Федерального резерва США Алан Гринспен поддержал систему частных счетов для целей общественной безопасности, но при этом он сказал, что  создание такой системы должно вводиться постепенно, и это не решит проблемы кредитоспособности системы в целом.
Из новостного сюжета о показаниях Грииспена Конгрессу об экономической ситуации (место не упоминается до 9-го абзаца), Служба новостей Ганнет, 17.02.05.
ОБОБЩАЮЩИЙ ЛИД
Желая привлечь больше внимания к своей деятельности и увеличить приток посетителей, Купер Хьюист (Национальный музеи дизайна, предполагает расширить свои площади при помощи проекта стоимостью в 75 миллионов долларов, который предусматривает создание дополнительно трех этажей под просторным садом одного из зданий музея, особняка Карнеги, в восточной верхней части Манхэттена.
 Из новости о расширении музея, Нью-Йорк Таймс, 17.02.05,
ТЕМАТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ

 ОПИСАТЕЛЬНЫЙ ЛИД
В 21.30 вечеринка в холле отеля Делано на южном побережье только начиналась. Прозрачные белые занавески эффектно колыхались на ветру, .женщины на огромных каблуках осторожно двигались в своих мало  что скрывающих платьях,   а песня   "Back Slabbers"  О'Джея,  возможно,  стала самым подходящим сопровождением для этого вечера. Из тематической истории на тему путешествий, Нью-Йорк Таймс, 13.02.05.
ЭПИЗОДИЧЕСКИЙ ЛИД
Когда Мэри Лу Квинлан приснилось, что она сломала ногу, она поняла, что ее жизнь должна кардинально измениться. Она проснулась и пожалела, что это был всего лишь сон. Ведь, если бы это случилось на самом деле, по крайней мере, она могла бы еще поваляться в постели. Всем она казалась женщиной, ведущей прекрасную жизнь: счастливое замужество, отличная работа, толпы друзей. Но после 23 лет непрерывной работы ей очень хотелось сделать паузу. При этом она не могла себе позволить взять даже выходной.
Из тематической бизнес-истории о женщине, которая уволилась с работы, подвергавшей ее регулярным стрессам, и открыла собственный бизнес, Нью-Йорк Таймс, 13.02.05.
ТЕМАТИЧЕСКАЯ НОВОСТЬ
ОПИСАТЕЛЬНЫЙ ЛИД
Каждый день 50000 красных, как пожарная машина, и блестящих яблок сорта Гала проходят через огромную фабрику в Сведесборо Нью-Джерси. Внутри 26 машин подвергают их мойке, вырезают им сердцевину, очищают их от кожицы и семечек, нарезают их на кусочки и затем охлаждают. В конце конвейера их окунают в раствор аскорбата кальция и затем помещают в маленькие зеленые мешочки с изображением бегущего Рональда МакДональда.
Из тематической бизнес-истории  «Вы хотите фруктов с этим бигмаком?» о том, как благодаря акценту на свежих фруктах и овощах, сеть МакДональдз сумела превратиться в важного участника американского рынка сельскохозяйственной продукции, Нью-Йорк Таймс, 20.02.05.
ЭПИЗОДИЧЕСКИЙ ЛИД
Дэн Мэддокс, промышленник из Теннеси, который сделал состояние на самофинансировании, буровых скважинах и инвестициях в недвижимость, пожелал составить такое завещание, которое не дало бы его сыну и двум дочерям, на его взгляд, испорченным и неблагодарным людям, наложить руки на его миллионы.
Из тематической новости о борьбе за право распоряжаться наследством богатого человека, Нью-Йорк Таймс, 16.02.05.
ЛИД-ЗАЯВЛЕНИЕ С ЭПИЗОДОМ
Несмотря на все достижения современной медицины, основными болеутоляющими лекарствами сегодня по-прежнему остаются те, которые использовались в древности.
Гиппократ писал о болеутоляющем действии коры и листьев ивы еще 400 лет до нашей эры. А опиум получали задолго до этого... 
Из тематической статьи «В поисках убийственного болеутоляющего», Ныо-Йорк Таймс, 15.02.05
ЛИД-ЗАЯВЛЕНИЕ С ЭПИЗОДОМ
Мир пообещал предоставить более миллиарда долларов для оказания помощи этой островной стране, чтобы облегчить участь жертв цунами. Но когда Ясиндре Махешваран потребовались наличные на то,   чтобы заново построить  свою жизнь,  средства пришли  не от  этого благотворительного изобилия. Она получила ссуду.
Из тематической новости о роли ссуд в облегчении жизни пострадавших, Уолл-Стрит Джорнал, 17.02.05

Упражнение. Пользуясь приведенными рекомендациями,  напишите:

 а) бизнес - новость;

б)  тематическую бизнес - историю с использованием графиков.
КОРПОРАТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
Вопрос. Что такое корпоративное управление?
Ответ. Ответственность менеджеров и членов советов директоров компаний за свои действия и принимаемые решения.
Важнейшие элементы: контроль, прозрачность, независимый совет (орган).
Вопросы, которые журналистам следует задавать по поводу управления компанией:

I. В достаточной ли степени интересы директоров соответствуют и направлены на создание долгосрочных ценностей компании?
1.  Не имеют ли члены совета директоров конфликт интересов, которые могли бы помешать им эффективно представлять всех акционеров?
*Не представляет ли член совета директоров правительство или профсоюз? 

*Не находится ли совет директоров под контролем крупного акционера?
2.  Стимулирует ли то вознаграждение, которое получает директор, к действиям в интересах акционеров?
*Будут ли они получать свое вознаграждение даже в том случае, если они не появляются на заседаниях совета директоров?
*Не является ли вознаграждение настолько низким, что у них нет стимула заниматься настоящей работой?
3.  Имеют ли директора собственность, которая положительно сказывается на соответствии их интересов интересам акционеров?
*Имеют ли они право на преимущественную покупку акций? 

*Владеют ли они акциями?
4.Не зависят ли директора от выплат наличными и привилегий, вытекающих из их статуса, в такой степени, что это мешает ответственным действиям от имени акционеров?
*Если они входят в состав совета в качестве представителей инвестиционного фонда, является ли их вознаграждение за выполнение функций члена совета учтенной частью зарплаты или эти деньги уходят фонду?
*Если вознаграждение является высоким, не повлечет ли его утрата экономические трудности?
II. Достаточно ли хорошо циркулирует отчетность о деятельности корпорации?
1. Своевременно ли поступает отчетность? Своевременное представление данных властям? Своевременная отправка акционерам?

Примечание. Когда отчетность часто запаздывает, это нередко является сигналом о том, что есть и другие проблемы.
2.Является ли отчетность точной?
*Раскрываются ли в ней предлагаемые изменения структуры корпоративной политики?
*Содержатся ли в подстрочных примечаниях разъяснения бухгалтерских аспектов?
* Соответствует ли бухгалтерия международным стандартам или местным стандартам, в соответствии с которыми есть тенденция к скрытию информации общего характера?
3.Является ли отчетность адекватной? Представляет ли она реальную информацию?
*Представляет ли она инвесторам достаточно информации для принятия информированного решения об инвестировании?
Примечание. Коммунистическая отчетность создавалась не для содействия анализу. В ней сообщалось о том, как руководители выполнили намеченный план.
4. Есть ли возможность у акционеров оценить устав?
III. Насколько легко акционеры могут участвовать в управлении?
1.Существуют ли какие-либо препятствия при голосовании?
*  Юридические барьеры, такие, как необходимость нотариально заверить право голосовать от имени акционера или невозможность представить свой голос по почте.
Примечание. Обычно право голосования от имени акционера является разрешенным, но время и издержки на нотариальное оформление этого права для мелкого акционера при необходимости представлять право голосования другим акционером лично, в действительности препятствует участию большей части акционеров в демократическом управлении компанией.
*Искусственные барьеры, такие как проведение собраний акционеров в малоизвестных, удаленных местах в неудобное время. 

Примечание. Это тревожный сигнал.
*Как осуществляется извещение о проведении собрания? В виде официального объявления, опубликованного в официальном бюллетене, который никто не читает, или в виде извещения по почте и/или публикации объявления в популярной газете?
2.  Могут ли акционеры инициировать какие-либо действия?
*Какой процент собственности необходим для созыва собрания акционеров? 

Примечание. Чем выше этот процент (10% или более), те меньше возможность акционеров участвовать в управлении компанией.
*Является ли список акционеров доступным для других или он представляет собой «секрет фирмы»?
Примечание. В Словении можно заплатить небольшую сумму и получить список акционеров на законных основаниях; в Чешской Республике имена акционеров считаются «коммерческой тайной».
3.  Каково отношение компании к акционерам? 

*0тносится ли она к ним как к хлопотной необходимости?
*Происходит ли замена членов совета директоров поочередно или они все избираются одновременно?
*Открыта ли компания для активного участия в управлении? 
Словарь по корпоративному управлению
Независимый директор. Человек, который не имеет финансовой зависимости от председателя совета директоров. Он также от него не зависит на основе семейных или деловых связей.
Неисполнительный директор. Член совета директоров, который не принимает активного участия в управлении какими-либо аспектами деятельности компании.
Поочередно избираемый совет директоров. Избрание каждого директора происходит в разные годы, что приводит к невозможности заменить весь состав совета на одном ежегодном собрании акционеров. Это препятствует поглощению компании, или, по крайней мере, замедляет этот процесс, делая его более затратным.
Право голосования от имени акционера. Голос, почти всегда представляемый в письменном виде, который подается от имени акционера.
Корпоративные действия. Обычно действие, предпринимаемое акционером, которое в случае одобрения большинством акционеров с правом голосования на собрании, на котором предпринимается это действие, приводит к тому, что корпорация предпринимает определенный шаг. Это может быть изменение корпоративной политики или решение об обязательствах по определенным выплатам сотрудникам компании.
Рынок капитала. Организованная система, при которой права собственности в корпорациях (акции или облигации) покупаются и продаются. Эта система, которую обычно называют «фондовая биржа», может иметь брокеров, присутствующих в операционном зале на протяжении многих часов, как, например, на некоторых американских сырьевых биржах. Или сделки могут осуществляться электронным путем, путем сравнения заявок о продаже и покупке в течение периода продолжительностью от одного до четырех часов.
Комиссия по ценным бумагам и биржам (КЦББ). Орган, учрежденный правительством для контроля деятельности рынка капитала. Он может представлять собой подразделение Министерства финансов, Центрального банка или другого государственного финансового института, а также быть независимой организацией, имеющей другое название, но задача ее состоит в том, чтобы следить за нормальным функционированием рынка и обеспечивать равное и справедливое отношение ко всем инвесторам.
Извещение о созыве собрания. Для созыва собрания акционеров или заседания совета директоров необходимо официальное извещение об этом событии. Эти требования основаны на законах, регулирующих корпоративную деятельность, и учредительных документах компании. Цель такого извещения заключается в том, чтобы акционеры имели информацию о том, что должно произойти на собрании или заседании, где и когда оно будет проходить.
Упражнение. Пользуясь приведенными материалами, проинтервьюируйте руководителя компании.
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