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. ЗАКОННОСТЬ - КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРИНЦИП УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
Уголовное судопроизводство является одним из видов государственной деятельности, поэтому главным назначением его является осуществление правосудия по уголовным.йелам.
В уголовном процессе принцип законности представляет собой требование осуществлять правосудие по уголовным делам в точном соответствии с Конституцией Кыргызской Республики, строжайшим образом соблюдать все нормы материального, процессуального права и другие нормативные акты. Отступление от требований уголовно-процессуального закона и ошибка в его применении нарушает принцип законности, наносит огромный ущерб государству и гражданам. В связи с этим суд должен вынести обоснованный законный и справедливый приговор [1].
Уголовно-процессуальное право определяет порядок уголовного судопроизводства, который должен способствовать укреплению законности, предупреждению и искоренению преступности. Следовательно, ведение уголовного процесса требует строгого соблюдения законов органами государства, должностными лицами и гражданами. Уголовный процесс призван охранять законные интересы субъектов.
Социальная ценность уголовно-процессуального права выражается в том, что оно способствует достижению задач уголовного судопроизводства по быстрому и полному раскрытию преступлений, изобличению виновных и привлечению их к уголовной ответственности. Исходя из этого, социальная ценность уголовно-процессуального права определяется тем, что оно создаёт процессуальные гарантии прав личности в борьбе с преступностью. Согласно статье 15 Конституции Кыргызской Республики обвиняемый по уголовному делу не обязан доказывать свою невиновность. Обязанность доказывания вины по уголовным делам возлагается на обвинителя. Любые сомнения в виновности толкуются в пользу обвиняемого. Следовательно, обвинительный приговор не может быть основан на предположениях.
Понятие законности, разработанное правовой наукой призвано выражать соотношение деятельности государства, общественных организаций и поведения граждан с законами государства.
В уголовном процессе затрагиваются жизненно важные права и интересы граждан. Для обвиняемого уголовный процесс может закончиться осуждением и применением уголовного наказания. Следовательно, уголовно-процессуальная деятельность затрагивает интересы не только обвиняемого, но и других граждан, а в некоторых случаях ограничивает их или же возлагает на них дополнительные обязанности. Иногда обыск, выемка могут производиться не только у обвиняемого, но и у иных граждан. Следственные действия отвлекают граждан от их основных занятий и сопряжены с выполнением дополнительных обязанностей. Исходе из этого, уголовно-процессуальный закон закрепляет все необходимые правовые гарантии от осуждения невиновного, обеспечивает условия, позволяющие суду назначить виновному в совершении преступления справедливую меру наказания.
При этом необходимо отметить, что уголовно-процессуальный закон содержит такие гарантии для всех граждан от необоснованного стеснения их прав в ходе следствия и судебного разбирательства.
Согласно ст. 88 Конституции Кыргызской Республики о разбирательстве дел во всех судах, открытое слушание дела в закрытом заседании допускается лишь в случаях, предусмотренных законом. Решение суда объявляется публично.
Гласность судебного разбирательства предоставляет наряду с возможностью осуществлять контроль за судебной властью и избежание злоупотреблений и халатности со стороны судей. Следовательно, гласность судебного разбирательства - важнейший показатель демократии в уголовном судопроизводстве.
Статья 254 УПК Кыргызской Республики допускает закрытое судебное разбирательство на основании определения суда или постановления судьи в следующих случаях:
1)
когда это может привести к разглашению охраняемой законами
государственной, военной или коммерческой тайны;
2) по делам о половых и других преступлениях в целях предотвращения разглашения сведений об интимных сторонах жизни участвующих в деле лиц либо сведений, унижающих их достоинства, а также в случаях, когда этого требуют интересы обеспечения безопасности участников процесса и свидетелей, членов их семей или близких родственников;
3) в целях охраны тайны переписки и телеграфных сообщений. Личная переписка и телеграфные сообщения граждан могут быть оглашены в открытом судебном заседании только с согласия лиц, между которыми эта переписка и телеграфные сообщения происходили. В противном случае такая переписка и телеграфные сообщения оглашаются и исследуются в закрытом судебном заседании. Если возникнет необходимость, суд может рассмотреть в закрытом судебном заседании любое уголовное дело. Например, о преступлениях, совершенных лицами, не достигшими возраста шестнадцати лет [2]. Приговор суда во всех случаях провозглашается публично. По нашему мнению, если судебное разбирательство происходит в закрытом судебном заседании, то необходимо предоставить суду право огласить только вводную и резолютивную части приговора. Гласность способствует повышению убедительности приговора. В связи с этим обоснованный и законный приговор воспринимается как единственно правильное решение по делу. Таким образом, гласность судопроизводства создаёт необходимые условия для успешного выполнения судами их задач, стимулирующих строгое соблюдение закона при разбирательстве уголовных дел.
Обеспечение обвиняемому права на защиту является конституционным принципом и доллшо строго выполняться во всех стадиях уголовного процесса как важная гарантия установления объективной истины и вынесения обоснованного, законного и справедливого приговора. В связи с этим, суды должны соблюдать процессуальные права подсудимого: всесторонне, полно и объективно исследовать обстоятельства уголовного дела и обеспечивать подсудимому возможность защищаться всеми установленными законом средствами и способами от предъявленного обвинения.
Презумпция невиновности означает требование полной и несомненной доказанности обвинения, как обязательного условия обвинительного приговора.
Обвинительный приговор может быть вынесен лишь тогда, когда обвинение доказано с несомненностью. Таким образом, презумпция невиновности требует, чтобы органы следствия в тех случаях, когда они считают то или иное лицо виновным в совершении преступления, доказали виновность этого лица. В связи с этим, важно отметить, что презумпция невиновности служит всемерному усилению борьбы с преступностью. Если органы следствия считают обвиняемого виновным, должны доказать это с полной несомненностью и убедительностью, а пока этого не сделают, обвиняемый считается невиновным. Следовательно, презумпция невиновности ведёт к повышению качества следственной и судебной работы.
Само слово «презумпция» означает «предположение», поэтому презумпцию невиновности можно выразить как предположение невиновности и сформулировать так: обвиняемый предполагается невиновным, пока его виновность не будет доказана. При этом необходимо отметить, что точное выражение в основной форме смысла закона исключает необходимость распространительного его толкования. Как правило, недостатки законодательной техники влекут за собой серьёзные правовые последствия и часто приводят к нарушению законности на практике. В связи с этим мы рассмотрим отдельные аспекты этой актуальной проблемы.
Согласно статье 6 Уголовно-процессуального кодекса Кыргызской Республики следователь, прокурор, суд, органы дознания и лица, участвующие в уголовном судопроизводстве, обязаны строго соблюдать положения Конституции Кыргызской Республики, уголовно-процессуального кодекса и других законов, принятых в соответствии с Конституцией Кыргызской Республики. Следовательно, в этой статье указано о соблюдении законности в уголовном судопроизводстве. Однако надо отметить, что содержание указанной статьи точно не выражает соблюдения законности в уголовном судопроизводстве, поэтому мы остановимся на этом вопросе. По уголовно-процессуальному закону Кыргызской Республики участники уголовного процесса разделены на три группы: участники уголовного процесса, выполняющие государственные функции; участники уголовного процесса, имеющие определенный интерес и участники уголовного процесса, не имеющие никакого интереса.
Участники уголовного процесса, выполняющие государственные функции не только соблюдают положения Конституции Кыргызской Республики и другие законы, принятые в соответствии с Конституцией, но и правильно их применяют. Иначе в уголовном процессе не будет законности. На основании изложенного мы предлагаем внести в первую часть статьи б Уголовно-процессуального кодекса Кыргызской Республики следующее дополнение: «Суд, прокурор, следователь, органы дознания обязаны строго соблюдать и правильно применять, а лица, участвующие в уголовном процессе (подозреваемый, обвиняемый, потерпевший и другие лица) обязаны соблюдать положения Конституции Кыргызской Республики, уголовно-процессуального кодекса и других законов, принятых в соответствии с Конституцией Кыргызской Республики».
По нашему мнению, такое дополнение предполагает точное соблюдение законности в уголовном процессе.
В части III статьи 6 Уголовно-процессуального кодекса Кыргызской Республики указано: «При осуществлении правосудия не допускается использование доказательств, полученных с нарушением уголовно-процессуального закона». Доказательства могут быть получены и на следствии.
Следовательно, доказательства должны быть получены с соблюдением уголовно-процессуального закона. В противном случае, доказательственной силы не имеют. Исходя из этого, мы предлагаем внести в третью часть статьи 6 УПК Кыргызской Республики следующее дополнение: «При производстве следствия и осуществлении правосудия не допускается использование доказательств, полученных с нарушением уголовно-процессуального закона».
По нашему мнению, такое дополнение вытекает из Конституции Кыргызской
Республики.
Согласно статье 39 УПК Кыргызской Республики лицо является подозреваемым в следующих случаях:
1) когда в отношении него возбуждено уголовное дело;
2) в отношении него по подозрению в совершении преступления применено задержание до избрания меры пресечения;
Нам думается, что такое положение подозреваемого не отвечает современным требованиям следственной практики.
Изучение следственной практики показало. Что следственные органы после задержания подозреваемых лиц в течение трех суток должны собрать необходимые доказательства для предъявления обвинения. Если следователь в течение трех суток не сможет предъявить обвинение, задержанный подлежит освобождению и к нему не могут быть применены меры пресечения. Изучение следственной практики показало, что расследование по делу продолжается и следователь через некоторое время соберет достаточные доказательства для предъявления обвинения. Но часто к этому времени лица, освобожденные следователем из-за недостаточности доказательств для предъявления обвинения, скрываются в неизвестном направлении и их трудно потом разыскать. На наш взгляд, такая трудность возникает из-за статьи 101 УПК Кыргызской Республики. Согласно указанной статье УПК меры пресечения могут быть применены только к обвиняемому, поэтому мы предлагаем внести следующие дополнения в ст. 101 УПК Кыргызской Республики - «В исключительных случаях меры пресечения могут быть применены к подозреваемому». Такое дополнение дает большую возможность следователю своевременно привлечь лицо в качестве обвиняемого.
На основании ст. 95 УПК Кыргызской Республики о задержании лица, подозреваемого в совершении преступления, составляется не позднее трех часов с момента фактического задержания подозреваемого в органы дознания и протокол подписывается лицами, его составившими и задержанным. Иногда в прокуратуру поступают жалобы от задержанного, что протоколы о задержании составлены следователем неправильно. Участие защитника по этим делам является обязательным при допросе задержанного и, чтобы не поступали жалобы от задержанных лиц на составление протокола, мы предлагаем подписывать этот протокол и защитником.
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