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 ИДЕИ «АЛЬЯНСА ЦИВИЛИЗАЦИЙ»  И МЕЖКУЛЬТУРНЫЙ ДИАЛОГ

«Альянс цивилизаций» был создан, как известно, по предложению премьер-министров Испании и Турции, о чем Генеральный секретарь ООН обңявил 14 июля 2005 года. Цель этой инициативы – обеспечить принятие целенаправленных усилий международного сообщества – как на организационном уровне, так и на уровне гражданского общества – в интересах «наведения мостов» и преодоления предрассудков, непонимания и поляризации, которые таят в себе потенциальную угрозу миру на земле.

Необходимо отметить, что с идеей «диалога цивилизаций», впервые выступил бывший иранский президент М.Хатами в 1999 году. Однако упомянутая идея была сконцентрирована в основном,  на культурном аспекте, в то время как «Альянс цивилизаций» предусматривает действия в политической, социально-экономической, культурной и образовательной сферах.

Инициаторы Aльянса подчеркивают, что события последних лет усилили подозрительность и непонимание между исламским и западным сообществом, что подпитывает религиозный экстремизм, разрушает толерантность и угрожает международной стабильности. Поэтому идея Альянса цивилизаций в их понимании может быть тем мостом, который будет способен с помощью действий в сфере политики, экономики, культуры на уровне правительств и гражданских обществ, построить новые взаимоотношения между цивилизациями.

В 2004 году была создана Группа высокого уровня Альянса цивилизаций. Она работает над выработкой конкретной программы действий. В группу вошли авторитетные люди трех категорий представителей различных культур: политические лидеры, религиозные деятели, а также представители общественных организаций, ученые и журналисты.

Как было отмечено на шестьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи, избранный Альянсом акцент на конкретные инициативы был усилен и получил дальнейшее развитие на первом Форуме Альянса цивилизаций, состоявшемся по приглашению правительства Испании в Мадриде в январе 2008 года. Этот форум стал важным, нацеленным на практические действия мероприятием, на котором собралась влиятельная группа глав государств, политических деятелей, представителей правительств, международных организаций, групп гражданского общества и религиозных общин, работников средств массовой информации и руководителей корпораций.

С апреля 2007 года заметно увеличился состав Группы друзей Альянса цивилизаций — с 44 членов, когда был назначен Высокий представитель, до  более 100 членов на данный момент. Группа друзей разнообразна по своему географическому составу, и во многих случаях отношения ее членов с Альянсом углубляются, о чем свидетельствуют состав участников на заседаниях Группы друзей, участие на высоком уровне в первом Форуме Альянса в Мадриде и приглашение Альянса или просьбы о проведении под эгидой Альянса конференций и мероприятий, организуемых отдельными членами Группы друзей. Казахстан является членом Группы друзей Альянса.

В апреле 2009 года в Стамбуле состоялся Второй форум Альянса цивилизаций, который собрал более 500 официальных лиц и видных представителей интеллигенции. В его работе приняла участие и казахстанская делегация.

В настоящее время в Казахстане готовится «Национальная стратегия Республики Казахстан в рамках Альянса цивилизаций», проект которой был представлен на Третьем форуме Альянса в 2010 году в Бразилии. В стратегии не только обозначены стратегические цели страны, но и обозначен круг конкретных мер, которые позволят имплементировать идеи Альянса в образовательный процесс, молодежную и миграционную политику, деятельность СМИ.

Казахстан принимает активное участие в мероприятиях, проводимых Альянсом. В мае 2010 года Национальный координатор от Казахстана  принял участие в ІІІ Форуме Альянса цивилизаций в Рио-де-Жанейро, наряду с многочисленными представителями политических кругов, религиозных конфессий, гражданского общества, молодежи различных стран и международных организаций. На Форуме были организованы рабочие заседания, дебаты, дискуссии бизнес-лидеров, молодежных активистов, политиков и политологов, направленные на развитие понимания и толерантности между культурами. В ходе работы Форума, прошли встречи с президентом Альянса Ж. Сампайо, секретарем президента Хеленой Барокко.

Также он принял участие в 5-ой встрече национальных координаторов Альянса цивилизаций, которая состоялась 25 – 27 октября в Берлине. Во встрече приняли участие представители более 60 стран, в том числе из стран СНГ. В ходе 3-дневного мероприятия Национальным координатором был проведен целый ряд двусторонних  встреч.

Казахстан, поддерживая инициативу Альянса Цивилизаций в разработке региональной стратегии для стран Центральной Азии, выражает заинтересованность в налаживании сотрудничества по линии Альянса на региональном уровне, в частности, в совместной разработке региональной стратегии.  В связи с чем, в  МИД  Республики Кыргызстан, Республики Туркменистан, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан были направлены инициативные письма от имени Национального координатора Казахстана по Альянсу цивилизаций  с предложениями о рассмотрении возможности вхождения в Группу друзей Альянса, об установлении  сотрудничества и разработки совместной региональной стратегии в рамках Альянса.

Находясь на стыке Запада и Востока, Казахстан не только осознает необходимость постоянного диалога между цивилизациями, культурами и религиями, но и выступает его активным посредником.

Для Казахстана принцип толерантности – норма политической культуры, неотңемлемая часть государственной политики. В частности, став председателем ОБСЕ в 2010 году, Казахстан включил вопросы укрепления толерантности и продолжения усилий по борьбе со всеми формами дискриминации, взаимной адаптации культур в качестве основных пунктов повестки дня ОБСЕ.  

Отдельное внимание Казахстан уделил вопросам построения безопасной, стабильной и предсказуемой Центральной Азии. В этом плане наша страна проявила немалую активность в качестве председателя ОБСЕ после известных событий в апреле в Кыргызстане.

Говоря об интеграционной роли Казахстана на посту председателя ОБСЕ, необходимо отметить, что Астана взяла на себя функции главного связующего звена во взаимодействии ОБСЕ с другими региональными обңединениями – такими, как ШОС, СВМДА, ЕврАзЭС и кооперировала их усилия для решения важнейших политических и экономических проблем на всем евразийском пространстве. Кроме того, с председательством Казахстана ОБСЕ получил прекрасный шанс повысить информированность и вовлеченность Запада в процессы, происходящие в Азии, наладить более тесные партнёрские отношения со странами этого региона.

Признание вклада Казахстана в развитие диалога между культурами подтверждает провозглашение по инициативе Казахстана 2010 года Международным годом сближения культур, единогласно одобренное резолюцией Генеральной Ассамблеей ООН в декабре 2007 года.

Одним из весомых шагов в данном направлении стала озвученная Президентом Казахстана 5 октября 1992 года в ходе 47 сессии Генеральной Ассамблеи ООН первая глобальная инициатива Казахстана с предложением о созыве Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Процесс СВМДА, как механизм перевода отношений между азиатскими странами в диалоговый режим по поиску взаимоприемлемых решений проблем региональной безопасности, способствует укреплению доверия между государствами континента. 

Основополагающими принципами, которыми государства-члены СВМДА обязались руководствоваться в своих отношениях стали: 1) суверенное равенство, уважение прав, присущих суверенитету; 2) неприменение силы или угрозы силой; 3) территориальная целостность государств-членов; 4) мирное урегулирование споров; 5) невмешательство во внутренние дела; 6) разоружение и контроль над вооружениями; 7) экономическое, социальное и культурное сотрудничество; 8) соблюдение прав и основных свобод человека.

4 июня 2002 года на Первом саммите форума была принята Декларация об устранении терроризма и содействии диалогу между цивилизациями. В ней было заявлено, что СВМДА создан как уникальный Азиатский форум, включающий в себя страны различных культур и традиций, и это делает его одним из наиболее важных механизмов для продвижения диалога между цивилизациями и культурами. В этом контексте страны-участницы СВМДА выразили полную поддержку резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 56/6 по диалогу между цивилизациями и убеждены, что осуществление ее Программы действий вносит позитивный вклад в международные усилия по достижению мира во всем мире. Государства-участники СВМДА намерены всесторонне и активно развивать такой диалог, принимая во внимание, что Евразия была не только колыбелью крупнейших мировых цивилизаций, но и служила мостом между ними.  

В 2003 году Казахстан стал центром глобального межконфессионального диалога: здесь был проведен Первый сңезд лидеров мировых и традиционных религий, в работе которого приняли участие 17 делегаций, представляющих ислам, христианство, буддизм, иудаизм, даосизм, синтоизм и индуизм.

Диалог религий как концептуальная идея I Сңезда и средство разрешения споров был противопоставлен методам насилия и террора в межконфессиональных и межнациональных отношениях. Цель сңезда заключалась в поиске общечеловеческих ориентиров в мировых и традиционных формах религий, создании постоянно действующего международного межконфессионального института для осуществления диалога религий и принятия согласованных решений.

В сентябре 2006 года в Астане состоялся II Сңезд лидеров мировых и традиционных религий. В нем приняли участие уже 25 религиозных лидеров  и 14 почетных гостей из 26 стран Европы, Америки,  Азии, Африки и Ближнего Востока. 
По итогам Сңезда его участники приняли совместную Декларацию, призывающую представителей всех религий и этнических групп к недопущению конфликтов на основе культурных и религиозных различий. В этом документе емко отражена глобальная потребность в замене «идеологии противостояния» на «культуру мира».
В июле 2009 года в Астане состоялся уже третий Сңезд лидеров мировых и традиционных религий, который прошел под эгидой ООН, что станет значительным событием в плане повышения авторитета и влияния форума в глобальном масштабе. 

Тематика пленарного заседания очередного Сңезда была определена так: «Роль религиозных лидеров в построении толерантного мира в условиях глобализации». Организаторы Форума исходили из того, что глобализация является одним из самых действенных факторов, влияющих на развитие современной цивилизации. Мировые религии также вовлечены в этот процесс, а Астанинский межрелигиозный диалог призван способствовать выстраиванию новой формы глобальных отношений общепризнанных конфессий. По итогам III Сңезда было принято совместное Обращение участников к мировому сообществу, который содержал общий призыв к миру и согласию. 

Казахстан, как председатель Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в 2010 году и Организации Исламская Конференция в 2011 году, намерен использовать этот уникальный и ответственный период для того, чтобы укрепить диалог и взаимопонимание на просторах Евразии, между Западом и Исламским миром. 

Казахстан вступил в Организацию «Исламская конференция» в 1995 году. Взаимодействие с Исламским миром является одним из приоритетов внешней политики страны. Со своей стороны Исламский мир рассматривает Казахстан как неотңемлемую часть мусульманского сообщества.

Казахстан, являющийся полиэтническим и многоконфессиональным государством, полностью поддерживает глобальный процесс, направленный на развитие диалога между цивилизациями и религиями. Активное участие нашей страны в деятельности ОИК, наряду с другими крупными региональными и глобальными организациями, приобретает  на современном этапе все большее значение. В условиях возросшей актуальности вопроса сближения культур и развития диалога цивилизаций в рамках ОИК был проработан вопрос принятия резолюции 32-ого СМИД ОИК, прошедшего в июне 2005 года в г. Сана (Йемен) в поддержку инициативы Республики Казахстан по проведению межконфессионального диалога путем созыва Сңезда мировых и традиционных религий.

Чрезвычайный саммит ОИК, прошедший 7-8 декабря 2005 года в г. Мекке (Королевство Саудовская Аравия), в котором приняли участие представители всех 57 стран-членов ОИК, принял 10-летний План действий ОИК. По предложению Казахстана в План были включены положения о необходимости поощрения и активизации межрелигиозного взаимодействия в рамках диалога цивилизаций. 

Особое значение имеет для Казахстана председательство в министерской конференции ОИК в 2011 году. Период одновременной работы в руководящей «тройке» ОБСЕ позволит Казахстану не только укрепить отношения с ведущими государствами региона, но и представит уникальную возможность реализации еще одной инициативы Главы государства – о выполнении Казахстаном роли политико-культурного моста между Западом и Востоком. Данная миссия Казахстана безусловно вписывается в формат Альянса цивилизаций и служит примером реальной имплементации его идей в мировом масштабе.
Для Альянса цивилизаций бесспорно полезным будет и опыт Казахстана по сохранению в стране, для которой характерно межэтническое и межконфессиональное многообразие, мира и согласия. Причем, основными субңектами этнического и конфессионального взаимодействия выступают представители двух культурно-цивилизационных миров: тюрко-мусульманского и славяно-христианского. 

Уникальная модель общенационального согласия, которая легла в основу нашей государственности, получила признание в мире. Эта модель основывается на пяти принципах.

1. Убеждение в том, что этническое, конфессиональное, культурное, языковое многообразие является бесценным богатством. Оно составляет идеологическую, нравственную, духовную основу общества, постоянно дает новые силы для развития. В республике поступательно растет численность этнокультурных обңединений: их количество выросло до 621. Свои центры имеют представители 46 этносов. В 1991 году у нас было менее 700 религиозных обңединений, сейчас их количество превышает четыре тысячи. Исторически сложившуюся полиэтничность и поликонфессиональность мы смогли превратить в наше стратегическое преимущество и национальную силу.

2. Государство целенаправленно создает условия для развития культуры и языков этносов Казахстана. Газеты и журналы выпускаются на одиннадцати языках, радиопередачи выходят на восьми, а телепередачи на семи языках. Действует 88 школ, в которых обучение полностью ведется на узбекском, таджикском, уйгурском и украинском языках. В 108 школах языки 22 этносов Казахстана преподаются в качестве самостоятельного предмета. Кроме казахских и русских театров, в Казахстане работают еще четыре национальных театра – узбекский, уйгурский, корейский и немецкий. Причем три из них – единственные на территории СНГ.

3. Важнейшими ценностями нашей нации стали толерантность и ответственность. Успехи Казахстана стали возможными благодаря тому, что мы осознали свою ответственность перед прошлыми и будущими поколениями. Ответственность – это наш универсальный принцип, которым мы руководствуемся и внутри страны, и в международных отношениях.

4. Консолидирующая роль казахского этноса. В разные периоды казахи приняли на своей земле многие народы. Это были переселенцы и ссыльные из дореволюционной России, жертвы репрессий и депортаций советского режима. Многие из тех, кто приехал, остались и обрели здесь свою новую Родину. Одним из наиболее почитаемых в Великой Степи был древний закон гостеприимства. Казахи с радостью принимали гостей, входящих под шанырак юрты с добрыми намерениями. Казахский народ всегда был интегратором. Он и в будущем должен оставаться ядром, консолидирующим наше общество. А это налагает особую ответственность на казахский народ за будущее страны.

5. Единство казахстанского народа. Мы не случайно назвали нашу Ассамблею – Ассамблея народа Казахстана. Все граждане нашей страны составляют один народ, устремленный в совместное будущее. Наш народ должен всегда быть единым и сплоченным. Наше общество должно быть открытым и конкурентоспособным. Наши граждане должны исповедовать ценности солидарности и патриотизма, активно работать на процветание нашей общей Родины – Республики Казахстан. В настоящее время готовится Доктрина национального единства, которая концептуально подкрепит общегражданскую идентичность казахстанцев.
